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„Nagyatádi Szabó István még 
nem győzött..

Gyönyörű siremlék-avató ünnepség Erdő-
csokonyán

Nagyatádi Szabó István, emlé­
ke! ne csak a fővárosi és kapos­
vári szobrok s az erdőcsokonyai 
síremlék hirdesse! Állítsatok ti is 
szobrot a szivetekben s minden 
utódotok megemlékezésében és 
megbecsülésében. És írjátok rá: 

—  „E z az elmulhatatlan szobor 
a legegyszerűbben gondolkozó és 
legtisztábban látó magyar ember 
emlékét örökíti meg. Nagyatádi 
■Szabó Istvánét, a magyar falvak 
életrekeltőjét és aorsutjának 
megjelölőjét. Harca igaz harc 
vojt. Áldott és megtermékenyítő, 
mint a tavasz esője, a nyár napja 
s a magyar föld ereje. Munkája 
öntudatos és megtermékenyítő fa­
lut s az újabb ezerév harcára el­
szántan kész hazát és nemzetet 
eredményezett."

Ezt Írjátok rá s vonjátok is le 
tanulságként, ha nemzetünk és 
hazánk jövőjére gondoltok. S le ne 
dőljön bennetek az a szobor, mert 
helyén csak az elmúlás sötét sür­
gődre tátonghat. . .

*

Ezekkel az érzésekkel írjuk meg, 
hogy lélekemelő, kegyeletes ünnepség 
színhelye volt november 7-én, vasár­
nap az erdőcsokonyai temető, ahol a 
magyar társadalom és közélet minden 
rétegének képviselője jelenlétében le­
leplezték a néhai kisgazdavezér, nagy­
atádi. Szabó István síremlékét. A s ír­
emlék három magyar kisgazdát áb­
rázol, akiknek alakja, tartása és arc­
kifejezése méltóképpen kifejezésre 
ju ttatja  a magyar gazdatársadalom­
nak vezére elvesztése feletti gyá­
szát, de

azt az eltökéltséget is, hogy to­
vább kíván haladni a megkez­
dett utón a boldog falu. boldog 

M agyarország felé.

A z ünnepség sokkal több volt, mint 
egy hasonló ünnepség lenni szokott; 
keretéül szolgált egyfelől a magyar 
közélet irányitói számára az agrár­
szellem melletti megnyilatkozásnak, 
másfelől alkalmat adott arra, hogy a 
nagyatádi Szabó István szellemében 
dolgozók az ünnepségen elhangzottak­
ból uj erőt ée további kitartást me­
r i teenek a további küzdelemhez.

Az ünnepségen a kormány képviseleté­
ben Darányi Kálmán miniszterelnök. 
Bornemisza Géza kereskedelmi és Ipar­
ügyi miniszter, Mikccz Ödön államtitkár 
és Rdkócsy Imre dr. miniszteri tjutácaob. 
Witófőnök voltak n m k . *  kvRYjjtflöbÁau

Bobory György alelnök, a felsőházat Hu- 
szár Aladár felsőházi tag képviselte. A 
nagy férfiú egykori legközelebbi munka­
társai közül .jelen volt Mayrr János ny. 
föl dm i vetéaügyl miniszter és Schaiull 
Károly dr. ny. államtitkár; ott volt to­
vábbá tizenöt országgyűlési képviselő; a 
nagyatádi Szabó-esalúd tagjai; a 02 
éves Szaláky Dániel, a nagy államférfi 
egykori tanítója és a halhatatlan kis­
gazdavezér barátainak és tisztelőinek 
oagy serege.

A  barcsi választókerület községei pedig 
azzal Is kifejezésre juttatták hűségüket

A remek avatóbeszédet Darányi 
Kálmán miniszterelnök mondotta. 
Hangsúlyozta, hogy a kormány nevé­
ben kíván tiszteletet adni a földmive- 
lésügyi miniszteri székben volt előd­
je , nagyatádi Szabó István emléké­
nek. Megállapította, hogy Nagyatádi 
szellemi munkájának nyomai az idő 
múlásával egyre élesebben bontakoz­
nak ki. Méltatta Szabó István pálya­
futását, majd így  folytatta:

—  Forradalmi időkben sokszor elő­
fordul, hogy az idők sodra valakit 
földob a magasba, talán könnyen 
azért is, mert könnyű a fajsulya az 
illetőnek.
' Nagyatádi Szabó István nem 

ezek közül való, ő egyéniség, 
aki a községi biró székében is 
éppen olyan súlyos ember, ami­
kor huszonhét éves korában rá ­
bízzák falu ja vezetését, mint 
később, akár a m iniszteri szék­

ben.

Ezután Mayer János ny. földmive- 
lésügyi miniszter, a Falu-Gazdaszö­
vetség elnöke lépett az emlékműhöz, 
hogy egykori küzdötársának síremléke 
előtt azoknak a nevében szóljon, 
akikért együtt harcoltak és akiknek 
soraiból emelkedtek felelős, vezető 
helyre mindketten. Mayer János a 
falvak népének kegyeletét és háláját 
tolmácsolta a bajtárs, a jóbarát meg­
indult hangján . . .

Gyönyörű beszéde elején megállapí­
totta, hogy

a kisgazda Nagyatádi Szabó Ist­
ván megjelenése a magyar köz­
élet porondján történelmi je len ­

tőségű volt.

A z  eke szarva mögül az élre került 
Nagyatádi Szabó István politikai és 
köaóléti érvényesülését nem —  mint

Nagyatádi Szabó István szelleméhez, va­
lamint ragaszkodásukat és szere te tűket 
a kerület képviselője, Mayer János iránt, 
hogy a kedvezőtlen idő és járhatatlan 
utak ellenére a legmesszebb fekvő dráva- 
menti falvakból is tömegesen zarándokol­
tok el az ünnepségre. A  gyönyörű ünnep 
jeles rendezősége részéről megjelent Bo­
runkon Károly barcsi, vitéz Kovács Dé­
nes nagyatádi főszolgabíró, valamint 
Langmáhr Gáspár alezredes. A Falu- 
Gazda szövetség képviseletében Szekere* 
László dr. h. Igazgató vett részt az ün­
nepségen.

Sohasem vesztette el, bármilyen ma­
gasságban, az östalajt a  lába alól. 
Anyagi javakat nem keresett: szegé­
nyen jö t t  és szegényen ment el.

—  Amikor jött, szinte egyedül kép­
viselte a törvényhozásban a kisgazda­
társadalmat. amikor pedig távozott, 
már nem is volt elképzelhető, hogy 
Magyarországon nemzeti alapon kor­
mányzati politikát lehessen folytatui 
anélkül, hogy

a kisgazdapártra ne támasz­
kodjék a kormány és a hazafias 
kisgazdatársadalomnak és érde­
keinek befolyást ne biztosítson 

a kormányzati politikában. 

Nagyhatású beszédét ezekkel a 
szavakkal zárta be a miniszterelnök:

—  Azzal a fogadalommal távozunk 
innen, hogy bármiként is forduljon 
a sors kereke, sem a kormány, sem. 
a párt nem lesz hűtlen nagyatádi 
Szabó István eszméjéhez

annyian mások —- születésének, kép­
zettségének. összeköttetéseinek, vagy a 
lelkiismeretlen demagógiának, hanem 
annak köszönhette, hogy programja 
annyira józan a komoly volt, hogy an­
nak igazságával magával ragadta a 
nép legszélesebb rétegeit. T iszta ítélő­
képességével megérezte, hogy a nem­
zet, a köz legnagyobb ellensége az 
olyan politikus, akinek munkája nyo­
mán csak egyenetlenség, testvérvi­
szály és nemzetpusztulás jár.

Megállapította ezután a halhatat­
lan gazdavezer baj társa, hogy Nagy­
atádi Szabó Istvá- ama ritka politiku­
sok közé tartozott, aki senkit sem tá­
madott, felekezeti és osztályharcot 
nem hirdetett, mert programját min­
denkor a fennálló alkotmányos eszkö­
zökkel és a fennálló törvényes rend 
keretei között igyekezett megvalósí­

tani. Tudta, hogy a falu népét a leg­
becsületesebben akkor szolgálja, ha 
kiküszöböli az ellentéteket és bizto­
s ítja  a társadalom, összhangját.

Fanatikus hittel hitte, —  folytatta 
meg indul tan Mayer János, —  hogy

a kisgazdatársadalom számbeli 
és anyagi megerősödése nemcsak 
a falu  érdeke, hanem az egész 

nemzeté,

mert csak a megelégedett és boldog 
földmives-milliók lehetnek az állam 
legbiztosabb támaszai.

Nagyatádi Szabó István beszédei­
ből vett néhány örökérvényességü idé­
zet után rámutatott a szónok arra, 
hogy Nagyatádi megalkuvást nem is­
merő harcot fo lytatott a  falu népéért: 
a fö ldreform , a házhely kérdés, a kis­
lakás-építés, a szakoktatás fejlesztése, 
népházak építése mind-mind az ő po­
litikájának lett az eredménye.

—  Nagyatádi Szabó Istvánt so­
kan szarették, sokan gyűlölték! — 
folytatta Mayer János. —  Akik 
szerették, azok járjanak azon a 
barázdán, amelyet ö a magyar po­
litika ugarán szántott, akik gyű­
lölték, azok szálljanak magukba 
és kérdezzék meg önmag üktől, 
hogy mi lett volna akkor, ha azok­
ban a történelmi időkben Nagy­
atádi Szabó István helyett egy for­
radalmi demagóg lovagolt volna a 
parasztvágyak éléül

Szabó Istvánnak a nagyatádi 
előnevet és nemesi oklevelét a leg­
nagyobb adományozó, maga a ma­
gyar nemzet állította ki.

Nagyatádi Szabó István még 
nem győzött, de emlékének 
kijár az a tisztelet, amely 
minden nagy eszme harcosát 
megilleti, a kemény, bátor és 
eredményes küzdelem után. 
Munkásságát tehát nem zár­
hatja magába e kripta, mert 
szelleme a nemzet öröksége 
és ezt az örökséget nem sza­
bad könnyelműen elprédálni.

Nagyatádi Szabó István életének 
tanulságát vonta le ezután a szónok:

—  ü gy  ő, mint a magyar kisgazda­
társadalomnak az ő programjával a 
képviselöházba bekerülő csizmás tag­
ja i —: mondotta —  nemzeti szempont­
ból mindig a legmegbízhatóbbnak b i­
zonyultak. sem szélsőségekre, .sem 
demagógiára nem hajlottak és a saját 
népszerűségük rovására is mindig 
csak az egyetemes nemzeti érdekeket 
szolgálták. S mi a tanulság? Az, hogy

a népjogok kiterjesztése és a 
népképviselet korszerű fe jlesz­
tése kapcsán a kisgazdatársa­
dalomra kell á fősulyt vetnünk.

ennek a társadalmi rétegnek kell a 
népképviselet keretében • megfelelő 
szerepet juttatnunk, amely a legnehe­
zebb időkben állta ki a tüzpróbát és
4 legmegbízhatóbbnak bizonyult*

„Sem a kormány, sem a párt nem lesz 
hűtlen Nagyatádi Szabó István 

eszméjéhez!“

Mayer János melyhatasu beszéde
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wme]ytA! sohasem kell félnünk, de 
sohasem kell féltenünk semmi értéket 
sem, amelyet a nemeet jövSje szem- 
pontjából becsesnek tartunk- 

Mayer János eiiitán küesönetét 
mondott a miniszterelnöknek, az or­
szág és vármegye kiválóságainak, az 
ünnepségen megjelenteknek és mind­
azoknak, akik az emlékmű felállításá­
hoz hozzájárultak, majd azt a gondo­
latot fejezte ki, hogy az erdöcsoko- 
nyai kripta  a magyar kisgazda és fö ld - 
mives nép számára megszentelt hely 
legyen! Zarándokoljon ide hazafiságot, 
józanságot, politikai iskolázottságot 
tanulni, az ország ügyeit intézók pe­
dig a nópképviselet korszerű fejlesz­
tése és megoldása kapcsán a köve­
tendő irány tekintetében innen nyer­
jenek útmutatást.

A nagyszerű és mélyhatásu beszé­
det Manter János a következő, N agy ­
atádi Szabd István szelleméhez méltó 
.gondolattal fejezte be:

—  Ha a magyar értelmi­
ség és a kisgazdatársadalom 
egymásra talál és komolyan 
összefog, akkor ez a két té­
nyező megvéd minden de.

. strukció ellen
s biztosítja a nemzet fokozatos 
fejlődését, megerősödését, amelyen 
keresztül megvalósulhat az .itt 
nyugvó Szabó Istvánnak álma: a 
boldog falu és a boldog Magyar- 
ország!

*

Mayer János nagyszert! szavalnak ha­
tása alól sokáig nem tudott felocsúdni a 
hallgatóság. Az emlóktnU megkoszorú­
zása Is ebben a raegillet&Jött hangulat­
ban folyt le. A kormány, törvényhozás, 
vármegye, OMOE, Országos Mezőgazda­
sági Kamara és más testületek mellett a 
szövetkezetek koszorúját Schandl Károly 
dr., a Falu-Gazdaszövetsétj koszorúját 
.pedig Patacsi Dénes országgyűlési képvi­
selő helyezte el.

Szociális feladatok
a megvalósulás előtt

Nagyatádi Szabó,István erdőcsoko- 
nyai síremlékének felavatása után — 
amelyről lapunk más helyén számo­
lunk be — Kaposváron közebéd volt 
a miniszterelnök tiszteletére. A fel­
köszöntőkre adott válaszában a követ­
kezőket hangsúlyozta a miniszter- 
elnök:

— A belpolitikában igen jelentős 
változások előestéjén állunk. Az or­
szág teherbiróképességével össze­
egyeztethetően, de mindenesetre foko­
zottabb mértékben kell a szociális 
feladatokat megvalósítanunk. Ezek­
nek sorában előttünk áll a mezőgaz­
dasági munkásság és cselédség agg­
kari biztosításának megvalósítása, a 
tisztviselői társadalom helyzetének 
némi javítása, a mezőgazdaság, ipar 
és kereskedelem jólétének emelése. 
Népies politikánkból következik, hogy 
megfelelő intézkedéseket kell tennünk 
népegészségügyünk és gyermekvédel­
münk további fejlesztése érdekében, 
mert ezek is égetően sürgős problé­
mái a magyar közéletnek.

A titkos választójog behozatalával 
kapcsolatosan leszögezte a miniszter­
elnök, hogy iá kormány mindent el 
fog követni, hogy o magyarság sem 
jóindulatú rajongók, sem hitvány 
kalandorok áldozatává ne váljék. A 
kormány feltétlenül magyar politikát 
kivan csinálni, amelyet két szempont 
kell, hogy irányítson: a nagy nem­
zeti célok elérése és a mindennapi 
élet szükségleteinek kielégítése.

Az ebéden Bornemisza Géza ipar­
ügyi miniszter is mondott beszédet, 
amelyben azt fejtegette, hogy a ma­
gyar mezőgazdaság fejlődése három 
kivételes férfiú munkásságának ered­
ménye. A hármas tagjai voltak: 
Darányi Ignác, Nagyatádi Szabó Ist­
ván és Darányi Kálmán.

Arany-ezüst beváltás
a legmagasabb napi áron

Szigeti Nándor és Fia
ékszerész
Budapest, IV. K «eak«m étl-ufca 9

A  spanyolországi harcok előidézte 
nemzetközi helyzet további alakulását 
bizonyára befolyásolni fo g ja  az a 
tény. hogy az angol kormány haj* 
landónak nyilatkozott arra, hogy a 
Franco tábornok csapatai által e lfog­
lalt területekre —  az angol alattva­
lók és azok érdekei védelmére, —  ügy­
nököket küldjön ki. Ezeknek az ügy­
nököknek nem lesz diplomáciai jo g ­
köre. A  spanyol nemzeti kormány 
ugyancsak küld hasonló jogkörrel 
megbízottakat Angliába. Ez minden­
esetre annyit jelent, hogy Anglia  már 
komolyan számol Franco tábornok­
kal.

A  iondoni benemavatkozási bizott­
ság legutóbbi ülésén jóváhagyta az 
idegen önkéntesek elszállításáról és a 
spanyol hadviselő felek hadviselési 
jogainak megadásáról szóló határo­
zati javaslatot.

Olaszország november 6-án csatla­
kozott az 1936 november 25-én meg­
kötött német-japán kommunista-elle­
n e i egyezményhez. A z  olasz külügy­
miniszter az egyezmény aláírása 
után kijelentette, hogy a megállapo­
dás nem irányul egyetlen állam ellen 
sem, célja mindössze az, hogy a há­
rom  állam erejét egyesítse a bolseviz- 
mus ellen. A  megegyezéshez csatla­
kozhat minden olyan állam, amely a 
béke és a kultúra védelmében közre­
működni hajlandó. A  szovjet a né­
met-japán kommunista-ellenes egyez­
ményhez való csatlakozás m iatt t il­
takozását fejezte ki Rómában.

Ugyancsak a bolsevizmus elleni vé­
dekezés jegyében kötött egymással 
megállapodást Lengyelország és Ro­
mánia. A  megegyezés, amely a kis- 
antant egyik tagja és a magyarbarát 
Lengyelország között létesült, lengyel 
illetékes nyilatkozatok szerint nem 
érinti a magyar-lengyel barátság kér­
dését.

Németország és Lengyelország ki­
sebbségeik ügyében egyezményt kö­
töttek egymással.

A  Brüsszelbe egybehívott, úgyneve­
zett csendesoceáni értekezlet, amely 
a japán-kinai harcok folytán veszé­
lyeztetett európai érdekek védelmét 
célozza, kérdést intézett Japánhoz, 
hajlandó-e a vitás és a békét veszé­
lyeztető kérdések tisztázására a ha­
talmakkal eszmecserére lépni.

A japán-kinai fronton nagy erővel 
folynak tovább a harcok. A  japánok 
nagy sikert értek el, amennyiben a 
kínaiak kénytelenek voltak a már 
szinte teljesen összerombolt m illiós 
várost: Sanghajt, k iüríten i. A japán 
csapatok bevonultak az égő kínai fő ­
városba.

Ramsay Macdonald többszörös an­
gol miniszterelnök, aki a világháború 
után az angol közélet . egyik legki­
emelkedőbb egyénisége volt, sziv- 
szélhüdés következtében elhunyt. 
Macdonald volt az, aki a háború be­
fejezése után nyomban azt követelte, 
hogy a helytelen békeszerződéseket 
változtassák meg. Halála egész 
Angliát gyászbaboritotta.

A  H É T
iJLl

P O L I T I K Á J A
Képviselőház

A  képviselöház november hó l - tö l  
november hó 10-ig tartott ülésein 
tovább folytatta e tűzharcos törvény- 
javaslat vitáját. A  képviselők párt­
különbség nélkül elismeréssel emlé­
keztek meg a javaslatnak arról a ré­
széről, amely a nemzet háláját rója 
le a harcterek borzalmaiból hazatért 
tűzharcosok iránt, a felszólalók 
azonban az elérhető legtöbb anyagi 
juttatást is megszavaznák a volt 
frontkatonáknak. A  szónokok a hadi­
özvegyi járandóságok felemelését, a 
tűzharcosok gyermekei számára tan­
díjmentességet, a tűzharcosok teme­
tési segélyének intézményesitését, a 
hadmentességi adó bevezetését, a tűz­
harcosok hadikölcsön-kö tvé ny cinek
rendezését, a fa lusi tűzharcosoknak 
több kedvezményt és a vitézségi 
érempótdijak rendezését kívánták. A  
javaslat vitá ja  folyik.

A  november hó 10-iki ülésen inter­
pellációk előterjesztésére is sor került. 
A z  interpellációkra adott miniszteri 
válaszok során Fabiny i Tihamér 
pénzügyminiszter bejelentette, hogy a 
szesztörvényt még ebben a naptári 
évben a Ház elé te rjeszti; jelentette 
továbbá, hogy az ínséges békésme­
gyei vidékeken messzemenő adótörlé­
sekről intézkedett, de ezt az egész 
ország területére nem tudja általáno­
sítani. Ahol azonban lehet, ott köny- 
nyit és seg it

Széli Józeef belügyminiszter a Bu­
dapesten november 7-én végrehajtott 
idegenellenőrző razzia tárgyában 
hozzá intézett interpellációra azt vá­
laszolta, hogy a razziát nemzetvédelmi 
és közgazdasági szempontok tették 
szükségessé. Megállapítást nyert 
ugyanis, hogy három esztendő alatt 
50 m illió  pengőre rugó valuta, tvrany- 
és értékpapír csempészés szólal vezet­
nek él azokhoz, akik a főváros gali- 
d M  zsidón*gyedében laknak. A  raz­
ziákat egyébként '  -1 y tutni fogják.

A  felsőház javaslat bizottsági 
árgyalása

A  képvisel .húz közjogi és igaz­
ságügyi bizottsága az elmúlt húten

» megkezdte a felsőhöz jogkörének 
1 megállapításáról szóló törvényjavaslat 

tárgyalását. A  bizottság a javaslatot 
általánosságban és részleteiben is el­
fogadta.

A  bizottsági tárgyalás során a ja ­
vaslatot úgy módosították, hogy 
amennyiben valamely törvényjavas­
latra nézve az országgyűlés két háza 
közt ellentét merülne fel, a vitás 
kérdést a két ház együttes ülésén 
dönti c l; továbbá, hogy az u j tör­
vény a legközelebbi u j országgyűlés 
megnyitásának napján lép életbe.

Kánya Kálmán Magyarország 
külpolitikájáról

Kánya Kálmán külügyminiszter no­
vember 9-én délelőtt a képviselöház, 
délután a felsőház külügyi bizottsága 
előtt hatalmas beszámolót adott Ma­
gyarország külpolitikájáról.

Fejtegetéseiben elsősorban azt a 
reménységét fe jezte ki, hogy 

a spanyolországi harcok meg­
tartják helyi jellegüket és nem 
fogják  felborítan i a világ beké- 

jé t.
Méltatta ezután a német-lengyel ki­
sebbségi szerződés jelentőségét, rá­
mutatva arra, hogy a szerződés bi­
zonysága szerint a kisebbségi kérdé­
sek barátságos megegyezéssel is ren­
dezhetők. Bejelentette ezután a m i­
niszter, hogy Magyarország —  bár 
eddig pozitív eredmény nélkül —  
tárgyalásokat folytatott a kiaantant 
államokkal a jelenlegi helyzet rende­
zése és a kisebbségek jogainak tisz­
teletben tartása érdekében.

Remény van rá, hogy Magyar- 
ország katonai egyenjogúsítása 
kérdésében rövid időn belül 

m egegyezés jön  létre. 
Megállapította, hogy Jugoszlávia és 
Csehszlovákia kormányaiban megvan 
a hajlandóság a kisebbségi kérdés 
rendezésére, Romániával azonban, 
ottani belpolitikai okokból, egyelőre 
érdemleges tárgyalásokról nem leh. 
szó.

Hangsúlyozta végül a kulügym 
hi^zter, hogy

Magyarország külpolitikája to­
vábbra is a római jegyzőköny­
veken alapul és a Németország­
gal való őszinte barátságra tá­

maszkodik.
A  Lengyelországgal fennálló jó  vi-
szonyt továbbra is ápoljuk. A  külügy­
miniszter beszámolóját annak kijelen­
tésével zárta be. hogy Magyarország
külpolitikája erőviszonyaihoz m ért 
aktív békepolitika, amelynek célja az 
igazi béke előfeltételeinek fokozatos 
megteremtése.

A képviselőház és felsőház külügyi 
bizottságai a beszámolót nagy tet­
széssel fogadták és helyesléssel tudo­
másul vették.

A  külföldi sajtó meleg elismerés­
sel emlékezett meg Kánya Kálmán 
beszédéről és ezzel kapcsolatosan M a­
gyarország komoly és békére törekvő 
külpolitikájáról.

S zom orú  évforduló
November 13-án, szombaton, tizen­

hét esztendeje volt annak, hogy az 
akkori magyar nemzetgyűlés a kiil- 
hatalmak nyomására törvénybe ik­
tatta az ezereeztendős Magyarorszá­
got szétdaraboló trianoni békeparan­
csot. Minden magyarnak fájdalommal 
kell e nap szomorú nevezetességére 
visszagondolnia, ezért a M agyar R e­
víziós L iga, m int minden évben, úgy 
az idén is emlékezésre szólítja a nem­
zetet. A  vallásfelekezetek főpapjait 
arra kérte, hogy lelkészeik révén al­
kalmas időben és módon hívják fe l 
híveik figyelm ét e nap szomorú je ­
lentőségére, adjanak megfelelő mó­
don kifejezést a nemzet gyászának. 
A rra  kéri továbbá a M agyar R ev í­
ziós L iga  az iskolák igazgatóit, hogy 
a tanulóifjúság előtt gyászemlékezés 
keretében ismertessék az évforduló 
jelentőségét és háztulajdonosokat is 
arra kéri, hogy a gyászlobogót há­
zaikra tűzzék ki.

+
P á r szá za lék k a l
fel fogják  emelni a köztisztviselők 
fizetését. A gazdatársadalom, amely­
nek adófillérei teszik a tisztviselői ja ­
vadalmazások túlnyomó részét, tudatá­
ban van annak, hogy nemzetgazdasági 
szempontból milyen nagy jelentősége 
van annak, hogy havonta néhány szá­
zalékkal több pénz kerül a gazdasági 
élet vérkeringésébe, hogy ezen a ré­
ven a mezőgazdasági cikkek fogyasz­
tóinak tábora megerősödik és ig y  a 
mezőgazdaság bevételei is emelkedni 
fognak. H iszi és reméli azonban azt 
is, hogy az érdekelt tisztviselői társa­
dalom munkájában,intézkedéseiben ki­
fejezésre is ju ttatja  majd, hogy telje? 
megértéssel viseltetik az agrárproblé­
mák és a mezőgazdasági lakosság 
ezernyi baja, gondja iránt. Azaz a so­
kat em legetett magyar sorsközösség 
nemcsak szavakban, még csak nem is 
csupán gazdasági téren, hanem tettek­
ben, érzésekben is kifejezésre j u t . . .  
íg y  alakulhat csak ki és szilárdulhat 
meg a magyar nép hatalmas, az erő­
ket megsokszorozó lelki egysége . . .

LAPZÁRTA
Ezer halottja van

a szíriai árvíznek
A  legutóbbi sziria! árvízkatasztró­

fának, dutnaezkusii jelentések szerint, 
több, m int ezer halottja volt. Most. 
hogy az ár levonult és megkezdőd­
hettek a mentési munkálatok, százá­
val kerülnek elő a holttestek az iszap 
alóL Eddig hatszáz holttestet talál­
tak, az eltűntek száma azonban még 
m indig többszázra megy, ugyhogv 
legalább ezer halottal kell számolni. 
A z anyagi kárt ötvenmillió frankra 
becsülik.

Halálraítélt a n y a  g y ü k  o s
Apjok  .József szegedkórnyéki nap- 

szamos legényt, aki édesanyját meg­
gyilkolta a törvényszék, maid a 

|tabla halálra ítélte. A z Ítéletet a K u- 
ii'ia most jo je r iir c  emelte.
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TESSÉK INTÉZKEDNI!
A méltányos adóbehajtások

érdekében rengeteg szó hangzott'el már. Örömmel állapítjuk meg, 
hogy a képviselőházban a pénzügyminiszter Ígéretet tett arra, hogy a 
végrehajtásoknál a jövőben az eddigi egyhavi helyett hathavi élelmet 
mentesítenek a foglalás alól, továbbá, hogy az igavonó állatok vétel­
árát lehetőleg teljesen mentesíteni fogják, hogy a gazda uj állatokat 
szerezhessen be és ne menjen teljesen tönkre amiatt, mert jószága 
árát adóba foglalták le. A  falu népe megfizeti az adót, de kéri az 
illetékes tényezőket, gyakoroljanak vele szemben méltányosságot.
S.z a pénzügyi kormányzatnak is érdeke, mert hu talpraállhat, meg­
erősödhet a kisgazda, foglalás és végrehajtás nélkül is megfizeti tar­
tozását. . .

*

Munkát és kenyeret!

Leleplezett kommunista 
szervezkedés

A budapesti rendőrség hosszabb 
ideig tartó nyomozás után november 
2-án 36 különböző foglalkozású egyént 
tartóztatott le. Ezekről az emberek­
ről megállapították, hogy kommunista 
szervezeteket alakítottak, azzal az 
ürüggyel, hogy cionista mozgalmat 
szerveznek. (Cionizmusnak nevezik 
azt a zsidó mozgalmat, amelynek célja 
az, hogy a zsidókat Palesztinába, kü­
lön állam keretei közé gyűjtse össze.) 
A lefoglalt röpiratokból megállapítot­
ták azonban, hogy a mozgalomnak 
semmi köze a cionizmushoz, ellenben 
kommunista célkitűzéseket szolgál. A  
vizsgálat folyik.

Héqy hét a ia tt négyszáz 
embert végzett ki a szovjet

S z o v j  e t-O r o s z o r s z  á g b a n  
szeptember 5-ike és október 10-ike 
között 4 0 3  e g y é n t  v é g e z t e k  
ki. A z  országon most idegengyű lölet 
hulláma vonul vég ig. A  külföldiek 
lassanként elvesztik minden é le t­
lehetőségüket. A  letartóztatások 
egymást érik. A  szovjetbörtönökben 
je len leg m integy 400 németet, 100

1 osztrákot, 70 csehszlovákot, 60 ma­
gyart, 60 görögöt és 12 lengyelt 
tartanak fogva.

Küszöbön a tél és újra időszerűvé válik a mezőgazdasági kis­
emberek megélhetése biztosításának ügye. Elvégre nem mindenki ju­
tott a nyár folyamán aratási munkához, de a gyenge termés mellett 
azok sem biztosíthatták a maguk és családjuk téli kenyerét, akik 
szerződéshez jutottak. Nem inség-segélyt, nem alamizsnát, nem 
munkanélküli segélyt kér és vár a falvak kisembereinek társadalma, 
hanem munkát, keresetet, kenyeret! Ugyanakkor intézkedést kérünk 
a mezőgazdasági napszámbérek méltányos, olyan mérvű megállapí­
tása érdekében, hogy keresetéből egy-egy család meg is élhessen. . .

M ié r i n em  k a p  113.000 
liisz&arcos érem póU lifa i ?

A tűzharcon törvény javaslat ismét 
felszínre hozta a legfájóbb kérdést: az 
érem pótdijak folyósításának ügyét, 
amelyet tudvalevőén csak részben o l­
dott meg Gömbös Gyula volt minisz- 
W elnök  és honvédelmi miniszter.

Röder Vilmos jelenlegi honvédelmi 
m iniszter adatai szerint ezidöszerint 
három csoport részesül vitézségi érem- 
pótdijban. 620 arany vitézségi érmes 
havi 20— 20 pengőt, kap. A  harmad- 
ízben adományozott elsöosztályu ezüst 
vitézségi éremnél 68-an kapnak havi
10— 10 pengőt. A két izbr.n adományo­
zott nagy ez fist után pedig 750-en kap­
nak ha\'i 5— 5 pengőt. Nem egészen 
1500 főről és évi 200.000 pengő kia­
dásról volt szó eddig.

Mennyi költséggel járna ezeknek a

kategóriáknak a kiterjesztése? Az első 
osztályban pótdij nélkül 18.000-en 
maradtak, a második osztályú ezüst 
vitézségi érem tulajdonosok száma 
95.000. Ila  már most az eddig adomá­
nyozott pótdijakkal arányban csak 
havi 2— 3 pengőket utalnának ki, az 
évi 2.5 m illió pengős kiadást jelen­
tene.

■»
A m iniszter szerint a pénzügyi 

kormányzat ezt a terhet nem tudja 
válla lni. Szerintünk egyszer mégis 
csak válla ln ia kell, mert itt nem egy 
most felm erült kívánság leljesitésc- 
ről, hanem e g y  b e c s ü l e t e s  
h e l y t á l l á s s a l  m e g s z e r ­
z e t t  j o g  v i s s z a a d á s á r ó l  
v a n  s z ó .

11 kálvárián év után államköltségen 
hazahoztak egy délamerikai 

magyard
Tizenegy évvel ezelőtt, 1026-ban, 

egy Géléi Mihály nevű magyar mun­
kás elhatározta, hogy kivándorol Dél- 
amerikába, hogy ott szerencsét pró­
báljon. Az útiköltséget valahogyan 
összekuporgatta és nekivágott a nagy 
útnak.

Délamerikában sikerült is elhelyez­
kednie egy gyárban. Pár napi munka 
után azonban

az egyik gép lenditőkerckének 
meghajtó szija  leszakadt, e l­
kapta Géléi M ihályt és borzal­

mas erővel földhöz sújtotta.

A szerencsétlen ember súlyos belső 
sérüléseket szenvedett, úgy hogy a 
szerencsét kereső és boldog jövőről 
álmodó magyar kivándorló tizenegy 
éven át a délamerikai kórházak szo­
morú vándorává vált. Egyik kórház­
ból kihozták, a másikba -bevitték, i

Keserves sorsa közepette fokozott 
erővel marcangolta lelkét a honvágy. 
Végül is kérvényt intézett a dél­
amerikai Magyar Egyesülethez: 
tegye lehetővé hazajutását, hogy it t ­
hon próbáljon meggyógyulni, vagy 
—  ha sorsa megpecsétel te tett —  itt­
hon, családja körében tölthesse élete 
utolsó időszakát.

A  buenos-ayresi követség a ké­
relem nyomán intézkedett G élé i­
nek államköltségen való haza- 

szállittatása iránt.

A  tragikus sorsú magyart hord­
ágyon elszállították a legközelebbi 
óceánjáró fedélzetére, úgy hogy októ­
ber 15-én Triesztbe érkezett a keser­
ves kálváriát já rt ember. Triesztből 
vonaton hozták Budapestre, ahol az 
egyik kórházban vettek gondos ápo­
lás alá.

Tehermentesítsék
a jegyzőket!

Szegénység és nélkülözés. . .
Mit látottegy angol tudós Dudar községben?

Szeptemberben egy angol tudós 
többed magával tiz napot töltött a 
veázprémmegyei Dudar községben, 
hogy ott közvetlen közelről tanulmá­
nyozza a magyar földmivelö testi­
lelki tulajdonságait és életkörülmé­
nyeit. Tapasztalatait Írásba foglalta, 
amelyből egy fővárosi napilap részle­
teket közölt. Onnan ragadjuk ki az 
angol kutató alábbi megállapításait:

Legújabb szabadalmu dugattyú nélküli

gyUmölcsfapermetezö készülék

Nincs benne bőr, cum i, sem fé u id u g a ttju . 
N.un rom lik, nem kopik, Kzorxr-ém nélkül, 
s rab ad  kézzel szétszedhető. H asználható  
bárm ilyen  edényből, vagy bátlpuM onvbói, 
\jtAbhi esetben egy rossz permetezőgép 
fe r tá ly a  la a lk a lm as; belül ónozva la 
kapha tó . Kérjen d íjta lan  leírást a „Na 

ed rn ap "-ra  való hivatkozással.

G y á r t ja :

T a k á c s  K ö r  o l y
ny. MÁV elöljáró.

n rP A P R S T . VI., Kereken-Mtca 2*. 

T olcfnn; U-9O0-7f».

— Sajnos, a S z e g é n y s é g  és iker­
testvére. a N é l k ü l ö z é s  nyomot ha­
gyott ezen a szép fajtán és olyan vál­
tozásokat okozott, amelyeket minden­
kinek sajnálnia kell. Magyarországon 
a parasztélet átmeneti állapotban van. 
Megkezdődött a városok felé irányuló 
mozgalom s a könnyebb élet. könnyebb 
pénzkereset csábítása, moziban és 
tánclielyiségben feltalálható olcsó szó­
rakozás fokozatosan csökkenti az ősi 
kultúrát. A kiváló tulajdonságokkal 
rendelkező magyar paraszt sem remél­
heti, hogy megszabadul annak a civili­
zációnak a káros hatásától, amely 
Nyugat-Európa oly sok országában el­
pusztította már a parasztiad túrát. Ila 
jobb életfeltételeket, több pénzt és na­
gyobb kiterjedésű nevelést bocsátaná- 
nak a paraszt rendelkezésére, sok min­
dent megőrizhetnének egyéniségükből. 
jplleniUklk>l és hagyományaikból.

íme. egy nyiltszemü idegen meny­
nyire jól látja, hogy milyen eszközök­
kel lehetne vonzóbbá tenni a magyar 
falvak életét. A z  angol tudós sorba 
szedte a hiányosságokat; megvizsgálta 
a hiányosságok okait; leszűrte a ta­
nulságokat és a legvégén bizonyosan 
—  csodálkozott. Ámult azon, hogy bár 
régideje közismert és fá jó  magyar 
igazságok azok, amiket ő most szor­
galmas » elmélyedéssel megállapított, 
még mindig késik a falusi népet több 
jövedelemhez és keresethez juttató és 
a falvak életfeltételeit valóban megja­
vító  százszázalékos és nagyvonalú 
népi politika!

A  Községi, Jegyzők Országos Egye­
sülete, amely 3356 magyar jegyzőt 
tömörít magába, Koncz János dr. cse­
peli fő jegyző  elnöklése mellett novem­
ber 6-án tartotta közgyűlését.

A  közgyűlésen a belügyi kormány­
zatot Tahy László államtitkár képvi­
selte. A z elnök megnyitó és üdvözlő 
szavai után az államtitkár hangsú­
lyozta, hogy

a kormány értékeli a jegyzői kar 
fontos munkásságát

és ezért jóindulattal kezeli a jegyzők 
kívánságait.

Koncz János dr. elnök jelentése so­
rán köszönetét mondott a  belügymi­
niszter képviselőjének szavaiért, majd 
megemlékezett a ma divatos fa lukuta­
tásról. Leszegezte, hogy ez a munka 
súlyos felelősséggel já r és az egyes 
helyeken tapasztalható nyomorúságos 
viszonyok nyomán nem szabad általá­
nosító következtetéseket levonni. Az. 
aki a bajokat feltárja, mutasson rá

F o g y n a k  a  zsidók?
A  sajtóban és a közéletben időn- 

Kint újra és újra felbukkan az úgy­
nevezett „zsidókérdés**. Nem lesz ér­
dektelen tehát szembenézni a székes­
fővárosra vonatkozó adatokkal.

1930-ban Budapesten 204.371 zsidó 
lakott, ami a főváros lakosságának
20.3 százaléka volt. 1935-re ez a 
vizám 201.069-re csökkent, a százalék­
o m  pedig 19.2 százalékra apadt. 
Eszerint öt év alatt kereken egy szá­
zalékkal csökkent, a pesti zsidók 
száma. A  zsidóság megfogyatkozásá­
nak két oka van : az egyik az, hogy 
míg a római katolikusoknál 17.1, a 
görög katolikusoknál 18.8, az evan­
gélikusoknál 15.5, a reformátusoknál 
17.7, az unitáriusoknál 12.8, a bap­
tistáknál 28.5, a zsidóságnál csak 6.7 
élvcsz-Uktés esik minden ezer. egyén-

a segítés módjaira is ! A  továbbiak 
során ismét k ifejezte a jegyzőknek azt 
a rég i kivárná gát, hogy

tehermentesítsék a jegyzőket,
hogy többet foglalkozhassanak 

a nép bajaival.
Bejelentette, hogy ebben az ügyben az 
Egyesület fe lira to t intéz a kor­
mányhoz.

A  nagy tetszéssel fogadott elnöki 
jelentés után a hozzászólások követ­
keztek. B rog li József országgyűlési 
képviselő a jegyzők tehermentesítése 
és adóbehajtás alóli felmentése érde­
kében érvelt.

A  jegyzők valamennyi ügyének 
megvitatása után az elnök zárószavai­
val ért véget a magasszinvonalu és az 
érdemes jegyzői kar ügyeit remélhe­
tően előbbrevivö közgyűlés, amelyen 
a Falu-Gazdaszövetség képviseletében 
Sehandl Károly dr. társelnök és We.is 
István dr. elnöki tanácstag jelent 
meg.

re. A másik ok, hogy a zsidó halálo­
zások száma 1U.6 ezer lakosonként, 
tehát csaknem kétszerese a születé­
sek arányszámának.

A  statisztika szerint tehát hanyat­
lik a zsidóság száma. Országos átlag­
ban tudvalévőén valamivel több, mint 
5 százalék a zsidó lakosság arány­
száma. Úgy látszik tehát, hogy —  
lassan —  az ország igazi jellegéi 
Meghamisító budapesti arány is az 
országos arányt fog ja  elérni.

PAPRIKA
k i ló ja : Caipfisségmentes 4.30, 
csom ag* 4, édaa 3.60, félédes 
2.90, rózsa 2.20, arfta 1.20 
pang6. •  Szállítást rendelő 
fizeti, szállítja utánvéttel:

Kozma János, Bátya, Paaftmsgys
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'Hány magyar állatból lett 
dollár, font és márka?

Iga* megllletödéssel vettük az elmúlt 
héten a hirt, verőcei Andrássavich Géza, 
m. Mr. gazdasági főtanácsos, Szövetsé­
günk alel nőkének elhunytéról. Hosszú be­
tegeskedés után, november hó 3-án, 72
éves korában ragadta el a halál. A meg*- 
boldogult hosszú élete folyamán állan­
dóim a köz munkása volt: a maga he­
lyén mindenkor a lég tevékenyebb és a 
legnagyobb elismerés remél tó munkássá­
got fejtette ki. Mint a gödöllői állami tan­
gazdaság Igazgatója vonult nyugalomba 
az illetékes kormányzati körök kitünte­
tésével és teljes elismerésével Már tény­
leges szolgálata idején, a kilencszázas 
óvek elején a legerőteljesebben bekap­
csolódott. a hazai házinyultenyésztés ér­
dekeinek szolgálatába és annak mind­
végig komoly, tettrekész harcosa volt. 
Mint ennek a kisállat tenyésztési ágnak 
igazi szakembere egymásután adta M a 
lázi nyúl tenyésztés minden ágával részle­
tesen és a legnagyobb hozzáértéssel fog­
lalkozó 6zaklcönyveit. Az elmúlt években 
pedig, amikor az első úttörők bevezették 
Magyarországon az eddig nálunk jórészt 
ismeretlen angoragyapJasnyul tenyészté­
sét, idős kora ellenére a legnagyobb lel­
kesedéssel állt e kisállatfajta meghono­
sításának és gyümölcsöző jövője kiépíté­
sének szolgálatába. Mindenkor — még 
a közelmúlt hetekben is —  hálásan ta­
pasztaltuk azt a lelkes támogatást 
amelyben Szövetségünk munkásságát hi­
vatalos helyeken, sajtóban és szakössze­
jöveteleken részesítette. Súlyos veszteség 
érte Szövetségünket Andrássmich Géza 
elhunytéval és Szövetségünk mindenkor 
hálás kegyelettel emlékezik rá, mint 
egyik alapitó alelnökére, a magyar nyul- 
tenyésztés egyik legnagyobb szaktekinté­
lyére.

Jó hangszeren játszani a legnagy obb
91 vezet. Elsőrangút Igazán olcsón Remé­
nyi országos hírű hangszertelenén vásá­
rolhat: Budni>est VI/15. Király-utca 58—- 
flo. Kérjen díjmentes, r»i. számú árjegy- 
■éket, abból választhat

A  magyar gazdasági életiben fontos 
szerepe van mezőgazdaságunk külkeres­
kedelmi forgalmának A forgalom jelen­
tős részét az élőállafikivltel teszi, még 
pedig különösen a sertés- és sertéster­
mék, valamint a szarvasmarha-klviteL

A  sertés- és se r té<s termék -kivi tel idei 
eredményei valóban kedvezőek. E téren 
a legnagyobb forgalmat Ausztria felé 
bonyolítottuk le. Az Ausztriával létesített 
megállapodás szerint hetenként 1850 da­
rab sertés kivitelére van jogunk, ezt a 
mennyiséget azonban részint a csekély 
kínálat, részint a kedvezőtlen árak miatt 
az év elején nem tudtuk kihasználni, az 
utóbbi Időben azonban hetenként 4—500 
darabbal többet exportálunk a megen­
gedett alapmennyiségnél Németországba 
szerződés szerint az Idén 80 ezer darab 
élő- és vágotGertést vihetünk ki. Ebből 
eddig mintegy 10.000 darabot szállítot­
tunk és most, minthogy sikerült aa ára­
kat öt fillérrel felemelni, heü 2500—2700 
sertést szállítunk. Rendszeresen és sza­
bályosan folyik továbbá az engedélyezett 
100 ezer mázsás zsír- és 15.000 mázsás 
szalonnameunylsóg exportja.

A  Csehszlovákiába idén kivihető 35.000 
darab sertésből 22.000 darabot leszállí­
tottunk; az export jelenleg Is folyik, bár 
íi cseh hatóságok nagymennyiségű román 
'bevitelt engedélyeztek. Zsírból és szalon­

nából az Idén még 200 ragonnylt szállít­
hatunk. (1 vagon 10.000 kg.)

Olaszország a folyó évre 10.000 mázsás 
touSkontlngenst engedélyezett. Ennek a 
mennyiségnek több mint felét már kivit­
tük. A 10.000 mázsás fehéráru-mennyi­
ségből 4000 mázsát exportáltunk. Ameri­
kába eddig 14.000 métermázsa hús­
konzervet és doboz-sonkát szállítottunk. 
Anglia felé megindult és kedvező lehető­
ségekkel kecsegtet a zsirkivltel

A szarvasmarha-export szempontjából 
a legnagyobb Jelentősége az olasz piac­
nak van. Az engedélyezett 55.000 dara­
bos kontingensből Julius elseje óta 28.000 
darabot szállítottunk, Németország felé 
pedig a megállapított 18.000 darabból 
már 13.000 darabot vettek át a németek. 
Minthogy az olasz piacon kedvezőbb árak 
érhetők el, Jelenleg hetenként csak né­
hány vagon szarvasmarhát szállítunk né­
met földre. Ausztriába az engedélyezett 
11.700 darabos évi mennyiséget heti 225 
darabos részletben szállíthatnánk, a je­
lenlegi rendszer mellett azonban az ex­
port ebbe az Irányba kissé nehézkes és 
Így eddig csak 3000 darabot szállítottunk. 
Nagy Jelentősége lesz a Jövőben a 
svájol piacnak, az Idei 2500-as kontin­
gensből 2000 darabot máris leszállítot­
tunk.

lóknak és vasútállomásoknak a Futóira 
megküldte azt a  hirdetményét, melyen 
fel van tüntetve, hogy milyen feltételek 
mellett történik a napraforgómag átvé­
tele az egyes vasútállomásoknál elérő 
megállapított fix  áron.

A p ró  m a g
A M. Kir. Külkereskedelmi Hivatal 

Németországgal folytatott tárgyalásainak 
eredményeképpen német viszonylatban 
100 vagon lóheremag, 100 vagon bíbor- 
heremag, 133 vagon szőszösbükkönymag. 
150 vagon fehér napraforgómag. 100 
vagon őszi borsó, 26 vagon pannonbük- 
könp és 10 vagon osibehur kivitele vált 
lehetővé. A kiszállítási határidő a bíbor- 
herénél 1938 január 31.. a többi magvak­
nál 1938. évi március hó 15.

B a r o m f i  és  t o já s
Az Országos Armeadllapitó Bizottság 

november 4-én tartott ülésén a következő 
minimális termelői bevásárlási árakut 
állapította meg:

kg-ként
élő csirke 90 fillér
„  tyuk 90 „
„  hízott kacsa 80 .,
„  hízott liba 100 ..
„  pulyka 90 „
„  gyöngyös 106 „

tojás 138 „

Szabolcs, Szatmdr, Zemplén és JTaiáu 
vármegyék területére a következő mini­
mális árak vannak érvnéyben

élő csirke
kg-ként 

83 fillér
„  tyuk 83 „
„  hízott kacsa 79 M
„  hízott liba 93 „
„  pulyka 83 ..
„  gyöngyös 98 ..

tojás 131 fc

Ez a minimális áj* azt Jelenti, hogy onnét 
alacsonyabb áron sem exportőr, sem sze­
dője a termelőtől nem vásárolhat. 
Amennyiben az exportőr vagy bevásár­
lója ezt az árat nőm fizeti meg, ug.v a 
termelő tegyen jelentést Írásban a M. 
Kir. Külkereskedelmi Hivatalnak ÍV., 
Rudolf-rnkpart 6.). Egyben közöljük, 
hogy a Hangya Szövetkezet összes vidéki 
fiókjai a fent közölt árakat mindenkor 
és minden mennyiségre megfizetik.

Adókönnyítést 
a cselédhézak építésére 

és tatarozáséra
A z Országos Mezőgazdasági Ka­

mara, kiemelve a gazdasági cselédla­
kások építéséhez és modernizálásá­
hoz fűződő gazdasági és szociális ér­
dekeket, javaslattal fordult a kor­
mányhoz, hogy tegye lehetővé a cseléd­
házak építéséből és átalakításából 
eredő kiadásoknak a jövedelemadó- 
alapból való levonását.

Németországi lókivi­
telünk hanyatlása
.4 Németország fe lé irányuló ma­

gyar lóexport, sajnos, nagy hanyat­
lást mutat. A  folyó év első kilenc 
hónapjában <a tavalyival szemben 
37.8 százalékkal kevesebb lovat v it ­
tünk ki. Csökkenést mutat Jugoszlá­
via és Románia németországi ló­
exportja is. A hanyatlás a tavalyi­
val szemben Jugoszláviánál 5.9, Ro­
mániánál 20.9 százalékos.

A  magyar lóexport csökkenésének 
a hivatalos körök szerint az a ma­
gyarázata, hogy a magyar gazda­
közönség a mezőgazdaság súlyos évei­
ben kénytelen volt tenyészállománya 
nagyrészét is értékesíteni és igy  
most nem állott rendelkezésre meg­
felelő mennyiségű, a fokozott német 
igényeknek megfelelő állat. Azt is 
megállapítják hivatalosan, hogy a ló­
kivitelre létrehozott szervezet teljes 
mértékben m egfelelt legfőbb rendel­
tetésének, annak, hogy a  kivite l so­
rán elérhető árat teljes összegében a  
gazda társad alomnak juttassa.

Ebben a kérdésben készséggel 
helyet adunk az érdekeltek hozzászó­
lásénak. Tessék véleményt nyilvá ­
nítani!

Hivatalos közleményeket a legköze­
lebbi számban adunk, minden egyéb ér­
deklődésre lapon, vagy levélben válaszol­
tunk.

Szövetkezeti kongresszus
(A Magyarországi Szövetkezetek 

Szövetsége november 18-án tartja 
meg ezévi közgyűlését és kongresszu­
sát. A  kongresszus főként három fon­
tos kérdést fo g  megtárgyalni. Ezek: 
a szövetkezeti értékesítés helyzete és 
a közvéleménynek a szövetkezeti ér­
tékesítés kérdéseivel kapcsolatos fe l­
világosítása, a fa lusi építkezések és 
a mezőgazdasági népesség biztosítá­
sának időszerű kérdései. A  kongresz- 
szus előadói között szerepel Mayer 
János ny. miniszter, a Falu-Gazda­
szövetség elnöke, Megay-Meissner 
K áro ly országgyűlési képviselő és 
Weis István, az O T I ny. vezérigazga­
tója.

A z OM TK k ö z g y ű lé se
Október 28-én tartotta az O M T K  

évi rendes közgyűlését Schandl Ká­
ro ly dr., ny. államtitkár, az OKH 
alelnök-vezérigazgatója elnöklésével.

A z  elnök megnyitó beszédében 
visszapillantást vetett az O M TK  
tizenötesztendős munkásságára és 
megállapította, hogy ma már egyet­
len fa lu  sincsen, ahol ne tudnák érté­
kesíteni a te jet, m ert az O M T K  m in­
den mennyiséget átvesz a hatóságilag 
m egállapított áron. A z  1936-ban ter­
melt 120 m illió liternyi tejből 90 m il­
lió  litert az O M TK  hozott fo rga ­
lomba.

A  tárgysorozathoz elhangzott és a 
tej szövetkezeti propaganda kiszélesí­
tését, valamint a gyermekek tej ellá­
tásának megszervezését sürgető fe l­
szólalások után, az elnök zárószavai­
ban leszegezte, hogy az O M T K  nem 
akarja a gazdasági életből kirekesz- 
teni, hanem egyenrangú tárgyaló­
felekké akarja kényszeríteni a karte- 
lizált te j vállalatokat.

A  közgyűlés lelkes hangulatban, a 
vezetőség és Düsing Miksa vezér­
igazgató éltetésével ért véget.

Ki veszi meg a 7 millió mm 
burgonyaielesleget ?

Hozzávetőleges becslés szerint a 
nemrég lezárult burgonyaszüret ered­
ményét 27 m illió  métermázsára be­
csülik. Nyolc gazdasági év alatt 
egyetlen évben sem volt ilyen nagy 
a termés, mint az idén.

A  kivitel és ipar együttesen átvesz 
2 millió métermázsát, a mezőgazda­
ság vetőmagszükséglete 5 m illió mé­
termázsa, az étkezési belső fogyasz­
tás 7 millió métermázsát jelent. Ez 
mindössze 13— 14 millió métermázsa, 
amely a legalacsonyabb termésmeny- 
nyiség esetén is rendelkezésünkre áll. 
Mindezekhez járul még az állati ta­
karmányozás tétele, 19— 20 millió 
métermázsa összesen az a mennyi­
ség, amely minden szükségletet k i­
elégítően fedez. E  számítás szerint 
az idei termés 27 m illió  métermázsa 
mennyiségéből 7— 8 m illió  m éter­
mázsát feleslegnek minősíthetünk.

Ennek a 7— 8 m illió métermá­
zsa burgonyának, mint fe les leg­
nek, az értékesítési problémája 
terheli most a gazdákat, a ke­
reskedőket és a kormányzatot 

egyaránt.

Ez a mennyiség alkalmas arra, hogy 
annak a piaci forgalomba kerülő 
9 millió burgonyának az árát is le­
nyomja annyira, hogy a termelőnek 
a termelési költsége sem térülne meg.

Átlagként 120 pengő az egy Icat.- 
hold burgonyaültetvényre eső terme­
lési költség összege, s ha viszont a 
termés átlagát 50 métermázsára be­
csüljük, akkor azonnal elénk tárul 
az, hogy

8 pengős métermázsánkénti ár 
a termelőnek csak termelési 

költségeit téríti meg,

de hasznot nem biztosit, azonban 
az ipar még ennyit sem ad 
a burgonyáért s ezért az ipari 
feldolgozás csak ott jöhet szá­

mításba, ahol a  szállítási költ­
ségek a burgonya árát nagy mérték­
ben terhelik. Az étkezési burgonya 
magasabb ára ellensúlyozhatná az 
ipari felhasználás alacsonyabb árait, 
de a legtöbb gazdaság csak egyfa jta  
burgonyát termel, s az értékesítési 
lehetőség szerint vagy étkezési árat 
kap, vagy iparit, de ritkán mind 
kettőt, s azok átlagát.

Normális termésmennyiségnél 
nagykereskedelmi ár a 3— 4 pengő 
között alakul, amiből le kell számíta­
nunk a szállítás költségét és a nagy­
kereskedelem üzleti hasznát 8 akkor 
legmagasabb árként 2— 3 pengő kö­
zött jelentkezik. A  minimális árakat 
biztositó kormányintézkedés tehát az 
idei nagy felesleg piacra tódulása 
idején jogos termelői érdekeket véd. 
A  nagy felesleg eltüntetésére azon­
ban az olcsó fogyasztói ár az egye­
düli alkalmas eszköz.

É R T É K E S Í T É S :

H a g y m a
A hagymakiv ítélt ellenőrző bizottság 

november 6-lkl ülésén a vöröshagyma mi­
nimális termelői árát q-ként 12.10 pengő­
ről 10.50 pengőre csökkentette. Ez az ár 
legalább G cin átmérőjű, angliai kivitelre 
alkalmas vöröshagymára vonatkozik. A
4—6 cm átmérőjű vöröshagyma minim A 
11* termelői árát a bizottság q-ként 9.30 
pengőben állapította meg.

N a p r a f o r g ó m a g
A földmlvelésügyl minisztérium a 

napraforgómagtermés kötelező átvételé­
vel n l'uturdl (Budapest, V.. Gróf T i­
sza István-u. 6.) bízta meg. A Fut ura 
kötelezettséget vállal arra, hogy a folyó 
évi október hó 15-től 1038. évi február hó 
28-ig az egészséges, száraz, rostált. 2 
százalék Idegenkeveréknél többet nem 
tartalmazó napraforgómagot átveszi. A 
községi elöljáróságoknak, postahlvuta-

SZÖVETKEZETI IGAZSÁGOK
„Mezőgazdaságunk életképes fejlődéséhez a szövetkezeti intézmények 

célirányos szaporítása és gyarapítása nélkülözhetetlen." (Mayer János.)
«

„A  szövetkezeti mozgalom nem egyéb, mint a kisegzisztenciák gaz­
dasági szervezkedése anyagi érdekeik védelm ére."

„A  szövetkezés nemcsak gazdasági, de egyben szociális és erkölcsi 
mozgalom is. Vezérlő motívuma: a kölcsönös segély.’* (L á n g  József.)
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K I S  V A S Á R N A P

A f t í á  u e u

Betüország.. .
Betüország nagy ország,
Sok a harcos benne.
A k i oda törekszik.
Magát összeszedje.

Kicsi, betűk és nagyok 
Á lljá k  el az útjá t.
Azok győznek felettük,
K ik  a leckét tudják.

MÉZES JÁNOS

Fejtörő
Melyik torban szoktak aludni is?

(uuqao;nsJ
#

Melyik levest nem mérik kanállal?

*

Melyik hordóba jut csak 
kortyonként a bor?

(.■Eqop.lOl|[ftA3q>

GCOCSD MESE
A sulykoló lány

tílf egyszer egy faluban egy szegény 
asszony. A szegény asszonynak volt egy 
leánya, ki, mint a mese meséli, Igen- 
Igen rossz volt. Különösképpen mosni, 
sulykolni nem szeretett. Egy Ízben is, 
mikor tuár napokig lapickált, sulykolt 
kint a patakon, — persze, csuk úgy lm- 
mel-ámmal — kiment utána az anyja. 
Látja, bogy csak bámul a vízbe s mit 
sem csinál egyebet. Megburagszik a sze­
gény asszony, felkapja i  sulykolót és 
azzal akarja megverni a lusta Lányt. Ab­
ban a szempillantásban — hogy-hogynem 
■— éppen ott hajtott el a mesebeli kís 
királyfi. Látja a veszekedést és kérdezi 
az okát. Ám az asszonynak elébb Járt az 
esze, mint a keze. Azt válaszolta, hogy 
azért haragszik leányára, mert mindig 
és minduntalan sulykolni akar. Megörült 
erre a királyfi.

— No, Ilyen szorgalmas leány kell ne­
kem. Ez már feleségnek valói — kiál­
totta és felültette maga mellé a leányt a 
szfnarajj.v hintóba.

Hanem otthon ba.1 volt Nem igen hit­
ték a lány nagy szorgalmát,

— Be fogom bizonyítani — erősítette 
a királyfi és összeszedette az ország ki- 
fcuJykolatlan ienvúsznait — hat batárnyi 
halom volt — és azt parancsolta a meny­
asszonynak. bogy laplckázza ki olyan 
hamar, amlyen hamar csak tudja. De ha 
három nap alatt nem lesz kész, elzavar­
ják.

Nekibusult a lány. Mit tegyen? Ennyi 
vásznat életében sem látott. Már har­
madnapja busult tétlenül, mikor elébe 
toppant egy hétsingszakállu ember.

— Ne ImsulJ egyet sem — mondotté. 
— MegtelJesltem minden kívánságod, ha 
a feleségem leszel.

tíondolt egyet a leány s azt mondta, 
hogy sulykolja ki a tenger vásznat n 
mohuszakúllu ember. Úgy lett. Egyet 
fiitt.ventett a csórna és millió népe ott 
termett és ripp-ropp kisulykolta a te­
mérdek vásznat.

No most mi lesz? Hát az lett. hogy 
még egy kéréssel állt elő a lány:

— Hozzád megyek feleségül, — mond­
ta — ha annyi tyúkot vágsz lakodalmam- 
r,i. amennyi a vászon volt.

— Meglesz — Ígérte a hétsingszakállu 
és nzonnyomban rohant a temérdek 
törpe. Sürögtek. forogtak, hordtak, vág­
tak, koppasztottnk és mar együtt volt a 
halom fyuk, amennyit a világ sem lá­
tott. No most mi lesz? A lány megint 
csak húzni akarta az Időt, mert tudta, 
hogy az első knkasszőra a fődiplelnyek 
füstié válnak, eltűnnek, hogy csak éjjel 
serkenjenek újra csodálatos életükre.

—- Hozzád megyek feleségül, — Ígérte 
n lány — ha most ezt a tyukhogyet 
egyetlen feneketlen üstben megfőzetod

Kolinnt hát a hnngyanép és bányászta, 
olvasztotta, kovácsolta a vllágnemlAtta 
nagy Üstöt Eddig még csak ment n do­
log. hanem a főzéssel már haj volt. Fe­
neketlen üstben még n csórnák sem tud 
Ldi CúznL AJ'agy béb'hordták, már áléi

ki Is hullott. Az üst alatt meg égett a 
szörnyű nagy tűz. A tűzben megégett a 
temérdek tyuk. Addig-addig kiizködtek, 
mig valahol elkukorította magát egy 
kakas. A fődiplelnyek abban a szempil­
lantásban úgy eltűntek, mintha csak a 
föld kapta volna be valamennyit, 

így megszabadult a leány. De megfő-

Barátságos lakás, elégedett 
emberek

Életünknek nagy részét töltjük el 
a lakásban s igy rendkívül fontos, 
hogy otthonunk egészséges s barát­
ságos legyen. Nem lehet barátságos 
az a lakás, amely piszkos és rendet­
len, tehát elsősorban a tisztaságra 
kell gondot fordítanunk. A lakószo­
bát, különösen pedig a konyhát, min­
den évben legalább egyszer meszeljük 
ki. A meszelés a festésnél is többet 
ér, mert az oltott mész, fertőtlenítő 
hatásánál fogva, elpusztítja a fal 
repedéseiben meghúzódó bacillusokat. 
Kevés sárgafestékkel keverhetjük a 
meszet. s akkor a szemnek kelleme­
sebb, barátságosabb szint kapunk. 
A frissen kimeszelt falakat ne aggas­
suk tele mindenféle haszontalan lim­
lommal, porfogóval, igy papirvirág- 
gal, fényképtartóval, mert azok a la­
kást nem teszik szebbé, hanem csak 
a tisztántartását nehezítik meg. A 
padlót gyakran súroljuk fel és ne 
tűrj ük, hogy a családtagok a földre | 
köpjenek. Az összegyűlt rongyhulla­
dékokból szépmintáju mosószönyeget 
lehet készíteni, amely a padlót meg­
védi és a szobát melegebbé teszi. A 
függöny nem arra való, hogy elve­
gye elölünk a világosságot s azért 
nehezen tisztántartható, sötét szövet­
vagy bársonyfüggönyöket nê  alkal­
mazzunk, hanem világos uatiszt- 
függönnyel díszítsük a lakást. Semmi 
fölösleges bútordarabot ne tűrjünk a 
szobában és úgy rendezkedjünk be, 
hogy minden használati tárgynak 
meglegyen a maga helye, akkor nem 
fogjuk a fogkefét a varródobozban 
keresni, a cipőkenőcsöt pedig a ron­
gyoszsákban. A mosdást, mosást, ci­
pőtisztítást ne végezzük a szobában, 
mert az ilyesmi a padlót, falakat és 
bútorokat beszennyezi. A szobát ét­
kezésre, alvásra használjuk, szabás-

Svábbogarak irtása
A svábbogarak megesznek vagy 

megrágnak minden növényi és állati 
eredetű anyagot: kenyeret, lisztet, 
korpát, gabonát, cukrot, tejet, sajtot, 
füstölt húst, de esetleg a gyapjúszö­
vetet és bőrt is. Irtásukra ajánlható 
a fluórnátriuvi és fluórkálium hasz­
nálata. A drogériákban készen kap­
ható fehér port felerészben liszttel és 
porcukorral keverve felhintjük a svá- 
bokjárta helyekre, a réseikbe, a pad­
lóra, polcokra. A svábok esznek a 
porból s igy a fluór kifejti ölő hatá­
sát. De még ha nem is eszik a sváb­
bogár belőle, hanem csak áthalad 
rajta, a testéhez tapad s amikor tisz­
tálkodik, mégis csak a szájába s on­
nan emésztőcsatornájába kerül. A 
fluór azonban az emberre is mér­
gező, ha a gyomorba kerül, azért a 
kellő elővigyázatról ne feledkezzünk 
meg! Egy természettudományi újság­
ban ajánlotta valaki a svábok elpusz­
títására a savanyított uborkát, ame­
lyet — állítólag — szívesen fogyasz­
tanak, de tőle el is pusztulnak.

A ló szcrszÁmozása
A ló szorszAmo zásán ál ml inkább a

szügyhámot használjuk, míg a nyugati 
államokban a nelié/. igát vonó lovak In­
kább kunimetos hámot hordanak. A 
szügyolős hAtn kétségkívül előnyős anv- 
uyiből hngv olcsóbb, kisebb sulival ter­
heli uioc a lovat és más lóra is könnyen 
íUUleszthctő. De a kuminetos hámnak is

gadta, hogy lusta ugyan soha, de soha­
sem lesz.

Meg is lett a lakodalom hét országra, 
meg tizenkét világra szólt. Aki nem 
hiszi, kérdezze meg a Kükümadarat, 
akitől ón is hallottam —  túl a szilaj ma­
gyar Tiszán, kenyérrlrágot ringató nagy 
arany mezőben. SZÁMADÓ ERNŐ

varrást, kézimunkálást ott végezzük 
el. Ügyes asszonynak gondja van 
arra, hogy a lakásban minden egyes 
családtagnak legyen egy meghitt kis 
helye: a családfőnek egy kényelmes 
karosszéke, ahol elpipázgat s az új­
ságot elolvassa, a gyermekeknek az 
ablak mellett kis asztaluk, ahol isko­
lai feladataikat elvégezhetik, a házi- 
sszonynak s nagyobb lánykának kézi­
munkaasztala, ahol szabadidejében 
dolgozgatni szokott. így elérhetjük 
azt, hogy nem kell örökös kereséssel 
eltölteni a drága időt és nem lesznek 
a családban torzsalkodások amiatt, 
hogy ki hova tette ezt vagy amazt, 
a családtagok otthonukat szeretni 
fogják és nem keresnek házonkivül 
szórakozásokat.

Kánya Terézia

Magyar konyha
Karfiol-leves. Két szép karfiolt sós víz­

ben megfőzünk; néhány megtisztított és 
jól kiáztatott gombát apróra vágott pet- 
rezselyemzöldjével vajban megpárolunk, 
egy kanál liszttel meghintve még kevés 
ideig pároljuk, aztán huslével felereszt­
jük. A levesestálban két tojássárgáját és 
két kanál tejfölt elkeverünk, ráöntjük a 
kész levest és a megfőti karfiolt bele­
adjuk.

S/alonnás rántotta. Lábasba kockám 
vágott szalonnát teszünk és hagyjuk 
megsülni, míg a szalonna ropogós és 
sárga lesz. Ekkor elkeverünk egy edény­
ben liz egé.>z tojást, egy kanál tejet, 
megsózzuk és ráöntjük a tűzön levő zsirra, 
melyből a tepertőt előbb kiszedtük. Foly­
tonosan keverjük, hogy le ne égjen, mig 
meg nem sűrűsödik; akkor tálra tesszük, 
a tepertőt a tetejéig téve és kevés pap­
rikával még apróra vágott metélőhagy- 
mával meghintjük.

Almabefőtt. A hámozott nlanát ketté­
vágjuk és magvait kiszedjük, aztán lá­
basba tesszük, cukorral, borral, fahéjjal, 
eitromhéjjal és megfőzzük. Ha meglA- 
gyűlt, kompótostálba rakjuk, a levét rá­
öntjük és befőtt gyümölccsel ékesitve, 
adjuk az asztalra.

vannak Igen flgy elem reméltó előnyei: igy 
a) a hám nyomása nagyobb testfelületre 
oszlik el s Így nem zúzza úgy az Illető 
IestfelUlelet, mint n szüg.velő: hl a rúd 
rángásal a lovat kevésbé zaklatják: c) 
belégzéskor a bordázat tágulását kevésbé 
akadályozza, mint a szügyhám: d) nem 
terhelődik túl s igy nem használódik el 
oly gyorsan az első láb. Ezért nehéz 
munkát végző lovaknál a kummetos há­
mot határozottan előnyben kell részesí­
teni.

Jók-e a kifutók?
Kifutóinkat a tél közeledtekor ala­

posan vizsgáljuk át. A korhadt osz­
lopokat, oldalrudakat gondosan cse­
réljük ki; a kiálló szegeket, kapcso­
kat, drótkötéseket távolítsuk el, hogy 
az állatok meg ne sérthessék magu­
kat. A drótfonatos kifutókat lássuk 
el fehérre meszelt fadugókkal, hogy 
az állatok távolról meglássák a dró­
tot, mert különben nekiszaladhatnak 
és kárt tehetnek magukban. Legyen 
gondunk arra i6, hogy az őszi esőzé­
sek alkalmával a viz ne lepje el a 
kifutót. A kifutókat rendszeresen 
almozzuk, hogy állataink mindig 
tiszta helyen lehessenek.
A cukorrépa-korona mint 
züldtakarm&ny

A cukorrépa-korona nagyon értékes 
zöldtakarmAny. melyet éppen ezért a 
mai nehéz állattartási viszonyok közölt 
nagyon is Indokolt célszerűen és gazda 
>ásósán felhasználni. A oukorrépa-koro-

nát fejőstehenekkel, igásökrökkel és na­
gyobb növendékmarhákkal lehet leg­
jobban értékesíteni. A rópafaj a tehene­
ket ti—8 liter tej termelésére, az ökrö­
ket pedig nehéz munka végzésére is ké­
pesíti ; a növendékállatok jól fejlődnek és 
jó kondícióba kerülnek. Nagy adagban 
való etetése azonban hasmenést okoz. 
Ennek okát abban kell keresni, hogy az 
állatok a cukorrépa-koronával sok föl­
des anyagot kebeleznek be. amelynek 
baktériumtartalma rendellenes erjedést 
és nagy hasmenést okoz. A hasmenés el­
lensúlyozása végett állatonként és na­
ponként 10—lő deka faszéuport ajánla­
tos a répafejre ráhinteni vagy pedig — 
ha abrakot is kapnak — e közé keverni. 
Régebben általános volt az a hit. hogy 
a hasmenést a répalevélben levő sok 
oxálsav okozza és ennek ellensúlyozására 
mésziszapot kell adni az állatoknak. Ma 
már tudjuk, hogy ez tévedés. A répalevél 
különben is sok meszet tartalmaz s igv 
az a veszély forog fenn. hogy a túlsók 
mész foszforsavhlányt Idéz elő az állatok 
szervezetében s Így angolkórt írachltis) 
idéz elő. A hasmenésnek úgy is elejét 
vehetjük, ha a répafejről etetés előtt le­
rázással vagy lemosással lehetőleg eltá­
volítjuk a földes részeket. Az ősszel, 
frissen, fel nem etethető répafejet kon­
zerváljuk gondos vermeléssel. A leverme- 
lésnél ügyeljünk arra, hogy a megtisztí­
tott leveles répafejet egyenletesen r(te­
gezzük és lehetőleg hézagmentesen tip- 
rassuk be.

Fejőstehenek táplálása

A fejősteheneket aszerint kell 
táplálni, amint tejtermelésük ki­
sebb, vagy nagyobb. így 8 liter napi 
tejtermelés ellenében indokolt a kö­
vetkező takarmányszabvány: 30 kg 
takarmányrépa, 2 kg pelyva, 5 kg 
lucernaszéna, 6 kg tavaszi árpa­
szalma; 12 kg napi tejhozam ese­
tén; 30 kg takarmányrépa, 3 kg 
pelyva, 6 kg muharszéna, 8 kg len­
cseszalma, 1.5 kg tengeridara; 15 
liter napi tejhozam esetén pedig: 
30 kg leveles répa-korona, 5 kg lucer­
naszéna, 1 kg szójadara, 0.5 kg 
borsódara, 5 kg tavaszi árpaszalma. 
Takarmányozási költségeinket a tej­
hozam növelésével is lényegesen 
csökkenthetjük. Ha sokat fejünk, 
kevesebb lesz az egy liter tejre eső 
takarmányköltség, minthogy az 
alaptakarmány költsége mindig 
ugyanaz marad, akár sokat, akár 
keveset fejünk.

A bor kénezése
A kén fontos szerepe a pince, a hor­

dók, valamint az egészséges és beteg 
borok kezelésénél már közismert dolog. 
A kénezéshez kizárólagosan tiszta, arzén­
mentes ként használjunk! Árulnak fű­
szeres és illatos kénszeleteket is. amelye­
ket úgy készítenek, hogy a friss kén­
szeletekre különféle fűszereket, virágo­
kat hintenek akkor, mikor még a kén 
nem keményeden meg. Ezeknek az volna 
a célja, hogy vele a bornak valami illa­
tot adjanak. Az ilyen fűszeres kénszele- 
tekuek használatát bortörvényünk tiltja, 
ügy a mustnak, mint a bornak oly mér­
tékű kénezését kerülni kell, aminek kö­
vetkeztében a bor élvezője megbeteged­
het, vagy legalább is főfájást kap. Óva­
kodjunk tehát a tulkénezéstől!

A tengeriszár mint takarmány

A tengeriszárnak takarmányul 
való felhasználása igen fontos.  ̂ A 
tengeriszár tápértékét betakarításá­
nak ideje, felhasználásának és el­
tartásának módja nagy mértékben 
befolyásolja. Vágjuk le a tengeri­
szárat mielőbb, a csőtörés után, le­
hetőleg azonnal! A hat héten belül 
feltakarmányozható mennyiséget tá­
roljuk szellős, védett helyen, a töb­
bit pedig tépjük meg, gondosan ver­
meljük be, vagy egymagában, vagy 
leveles répafejjel rétegezve.

S x ö lö o l ív á n y o H ,
S X Ö lő V f íS S X Ö R

legolcsóbb és legmegbízhatóbb beszór 
zési forrása telepem. Figyelem! Kéré­
sére a legújabb szőlészeti nagy képes 
főár Jegyzékemet, a szőlőtelepítés min­
den ágára kiterjedő szakleírással díj­

mentesen megküldöm.
TÓTH JÁNOS állami felügyelet alatt 
álló szőlő- é* .szőlőoltvány termelő 
gazdaságai, Gyöngyös, póstnflők 82. 

Szőlőtelep: Visontnl szőlőhegy.

AFALUSI TTHON

Gazdatudnivaló



6 VASÁRNAP 1937 november 14.

November bó
14 V A S Á R N A P

Jozafát Etemen ti n

15 HÉTFŐ
X. Albert. TJpót

16 KEDD
Ödön. Ott már

17 SZERDA
Cs. Gergely, Hortenzia

18 CSÜTÖRTÖK
Péter Pál B.. Ödön

1!) PÉNTEK
Erzsébet

20 SZOMBAT
V. Félix. Jolán

H old tölte : 1 8 -án.

A miniszterelnök rádióüzenete az 
amerikai és távolkeleti magyarok­
hoz. Novem ber 7-én indult meg a 
magyar rádió műsoradásának rend­
szeres továbbítása az amerikai és 
távolkeleti magyarság felé. A z  ünnepi 
műsor keretében nagyszabású szóza­
tot intézett Darányi Kálmán a kül­
föld magyarjaihoz. A rra  buzdította 
őket, hogy hű fia i legyenek uj hazá­
juknak, de őrizzék meg nemzeti sa­
játságukat, amelyre bárhol büszkék 
lehetnek.

Elismerés egy 88 éves mezőgazdasági
munkásnak. Han gödi Imre SS öves pusz­
tamérges! mezőgazdasági munkást, .aki 
harminc óv óta látta el szorgalmasan 
munkáját Pusztamérgesen, a földmivolés- 
iigyi miniszter SO pengő pénzbeli juta­
lomban részesítette és részére elismerő 
oklevelet adott. A jutalmat Dó mi. István 
<lr. járási főszolgabíró adta át Hangódi 
Imrének szép ünnepély keretében.

Főispán-beiktatás Baján. Bácsbod- 
rog várm egye és Baja  városa novem­
ber 6-án iktatta be ünnepélyes külső­
ségek között a főispáni székbe borsodi 
és katymári La tinovits  János dr. 
felsőházi tagot. Miután az uj főispán 
letette az esküt, kijelentette, hogy a 
rendnek és a munkának az embere 
és a társadalmi osztályok egyetértc­
sen fog  munkálkodni. A, különböző 
üdvözlések után a városházán is beik­
tatták az uj bajai főispánt.

A postautalványok bérmentesítése. A 
kereskedelem- és közlekedésügyi minisz­
ter rendeletét adott ki. amely szerint a 
belföldi forgalomban a postautalvány 
feladója utalványát ezentúl úgy is pos­
tára adhatja, hogy a címzettet a kifize­
tőd ni Icai inával egyébként fizetendő kü­
lönéli) alól mentes Ili. E kikötés dija -10 
pengőig 10 fillér, azon felül 14 fillér, 
amelyet «  felvevő postahivatal az utal­
vány bérmentesítési dijával együtt kész­
pénzben számol el.

Kitüntetett, életmentők. A kor­
mányzó a miniszterelnök előterjeszté­
sére Told i Ödön müselyemgyári igaz­
gató, magyaróvári lakosnak, Bogó 
Ferenc rendőrőrmester, budapesti la­
kosnak és Madarász Im re napszámos, 
dömsödi lakosnak önfeláldozó maga­
tartással véghezvitt életmentésért a 
M agyar Bronz Érdemrendet adomá­
nyozta.

Huszmázsás gólyafészek. A német-
országi Zonbenits községben egy házat át. 
nkariak építeni és ezért a munkások 
nekiláttak, hogy »  kéményen levő gólya- 
fészket leemeljék; meg sem tudták azon­
ban mozdítani, oly nehéz volt. Végül Is 
szét keJlert szedniük a fészket és rész­
letekben lehozniok. Lent mérlegre tet­
ték és a legnagyobb csodálkozásukra 10 
métermázsa és 40 kilót nyomott a gólya- 
fészek.

A  román k irály áututazott Buda­
pesten. Károly  román király és M i­
hály vajda, trónörökös november 5-én 
éjje l átutaztak Budapesten. A  román 
király és fia  Prágából tértek haza 
Bukarestbe. A  román állam főt a pá- 
lyudvaron, a vonat néhányperces itt 
tartózkodása alatt.. i» magyar kormány 
nevében Csáky István gró f r.övctflégi 
tanácsos üdvözölte.

Leányvásár — súlyra
Jugoszlávia néhány eigány-falujábuu 

a leányokat súlyra adják el. A vásár 
akkor történik, amikor a leányok elérik 
a házasságra alkalmas kort. A leányok 
ára 20—30 fillér fontonként. Egy angol­
font 45 deka. Ilyenformán egy 50—55 ki­
lós, csinos leánykáért a mi pénzünk sze­
rint 22—34 pengő üti az após markát. 
Ha énekelni és táncolni tud, még több. 
A cigány vaj óénak (az angol lap ci­
gányhercegnek írja !) különleges mér­
lege van. amellyel a leányokat méri. 
Íme, az embervásár Európában! Igaz. 
hogy csak a mórék között. Ott annál 
drágább az oldalborda, minél több benne 
a nehézség! A divatosan gebére sová- 
nyodott asszonyoknál bajos volna ezt a 
vásárt bevezetni. Ott kellene még csak 
különleges mérleg, bogy a súlyt eltün­
tesse s az árat felsróf Jju, eszem a kop­
laló zúzájátJ

Idegenellenőrző razzia Budapest­
ien. A  Kü lfö ld ieket E llenőrző O r­
szágos Központi Hatóság vidéki ki- 
rendeltségének megállapításai és je ­
lentései folytán november 7-én haj­
nalban a rendőrség razziát rendezett 
a fővárosban, amelynek során 500-nal 
több embert állítottak elő. Megállapí­
tották, hogy 884-en engedély nélkül 
tartózkodnak a fővárosban és 29-ct 
azonnal kiutasítottak. A  régóta várt 
intézkedés a legszélesebb körökben 
megnyugvást keltett. E lvégre Ma­
gyarország fővárosa mégsem lehet 
tartózkodóhelye az idegen államokból 
kiszorult veszedelmes, kártékony, al­
kalmazkodni nem tudó és nem is 
akaró galíciai csőcseléknek. Term é­
szetes és megokolt folytatása lenne 
ennek az eljárásnak, ha a legszigo­
rúbb razziákat a határszéli, városok­
ban és községekben is rendszeresíte­
nék. Sok bajnak és nyomorúságnak 
vennék elejét vele!

Halálba menekült Idegbaja elöl egy 
niagasrangu katona. Brllmpnd Károly 
nyugalmazott, altábornagy, aki hosszú ld<> 
óta búskomorságba u szenvedett, egyre 
fokozódó idegbaja miatt november 8-án 
agyonlőtte magát. A világháború hős ka­
tonájának tragikus halála mély részvé­
tet keltett.

December elsejétől nem szabad 
fog lyot lőni. A  földmivelésügyi mi­
niszter a tavaszi kedvezőtlen időjárás 
m iatt az ország nagy részében észlel­
hető fogolyhiányra való tekintettel a 
fogolyvadászat tilalmi idejének kez­
detét, a folyó vadászati évben decem­
ber 1-jében állapította meg.

Harminchárom vádlott egy csempész- 
por ben. A váiulgazgu lóság tiltott áru­
csempészeti kihágás miatt feljelentést 
tett .Jancczkg József újpesti asztalos­
segéd és harmincegy társuk ellen. A vád 
szerint sokezer kilogramm szemesborsot, 
rózsafüzér gyöngyszemet, azonkívül tex­
tilárut és selymet csempészlek át a ha­
táron. A vádlottak közül többen Üzlet­
szerűen foglalkoztak csempészéssel és 
már büntetve is voltak. A bíróság közel 
száz tanút is beidézett.

A  sárköziek egyházi ruhákat 
ajándékoztak a pápának. A kalocoa- 
környeki sárköziek XI. Pius pápá­
nak, hálából azért, hogy a jövő évi 
eucharisztikus kongresszus szín­
helyéül Magyarország fővárosát jelöl­
te ki, sárközi stílusban pompás mise­
ruhát és főpapi palástot készítenek. 
A gyönyörű egyházi ruhák hímzését 
remek színekben öcscnyi asszonyok 
készítik. A magyar falvak asszonyai­
nak szinpompás remekműve nem­
sokára elkészül.

Vonat elé sodorta a tömeg. A pest-
szentlmrei vasúti állomáson várakozó 
tömeg a mozgó vonat elé sodorta Szőke. 
Erazmus 40 éves MÁV segédtisztet A 
mozdony elkapta és a másik vágányon 
vesztelgő tehervonat egyik kocsijához 
vágta. Súlyos agyrázkódást szenvedett.

K ét szövetkezeti vezető kitünte 
tése. A kormányzó a miniszterelnök 
előterjesztésére Pósch  Dezső dr-nak, 
a Hangya Szövetkezet vezérigazgató­
helyettesének és Sólyom. Jenő dr-nak, 
a szövetkezet ügyvezető igazgatójá­
nak a szövetkezeti élet terén szerzett 
érdemeik elismeréséül a magyar k i­
rályi kormány főtanácsosi címet ado­
mányozta.

Öngyilkosság a bőséges gyermekáldás 
miatt, ('hatnia (Syuhi harmincnyolcéves 
la-rocliegalfl1si ( Franciaország) földiui- 
ves nagy nyomorában öngyilkosságot kö­
vetett el. A földmivesnek mar tizenegy 
élő gyermeke volt, amikor felesége újra 
ikreknek adott életet. Az apa megcsó­
kolta a két újszülöttet és azután fel­
akasztotta magút.

N agy sikere van Berlinben a ma­
gyar vadászkiállitásnak. Most nyílt 
meg Berlinben  a nemzetközi vadász- 
kiállitás és a német lapok vezető he­
lyen foglalkoznak a magyar kiállítás­
sal, amelyet az egész kiállítási csar­
nok egyik legszebb és legértékesebb 
gyűjteményének neveznek. A cikkek 
különösen a magyar kiállítás dom- 
borkópeit dicsérik, amelyek a tipikus 
magyar vadásztájakat mutatják be, 
igy többek között az északmagyar­
országi téli szarvasetetést és a má­
jusi tuzokdürgést.

Nem mehetett a vőlegénye után: a 
halált választotta. November 6-án meg­
rendítő öngyilkosság történt Pécsett. A 
belvárosban egyik bérpalota második 
emeleti folyosójáról az udvarra vetette 
magát Straszek Mária 23 éves pécs- 
bányatelepl leány. A mentők összetört 
tagokkal szállították u sebészeti klini­
kára, ahol rövid szenvedés után meghalt. 
A szerencsétlen leány afeletti elkesere­
désében követte el tettét, mert nem 
utazhatott ki Belgiumba vőlegénye után. 
Vőlegénye hónapokkal ezelőtt a pécsi bá­
nyászok egy csoportjával Belgiumba uta­
zott. ahová a leány Is követni akarta, 
hogy odakint tartsák meg az esküvőt.
Már ki is váltotta az útlevelét és szörn­
bátra VIírta ia belga beutazási enyedéi y
inogórkozését. Délben fe Imént a vá ros-
házálra, ahol sajnálattal közölték vole,
hogy a belgar. hatóságok csak — H írré .
nyes hé zastdrsak kiutazd'iát teszik lehe■
tővé.

Az ősz ...

Is te n  u j j a __
Azok, akik szeretnek cigánymódra, 

átkozódva esküdözni, okulhatnak az 
alábbi esetből:

Szentesi kubikosok dolgoznak hetek 
óta Szentendrén. Az egyik munkás­
nak, Kardos Lajosnak elveszett a 
zsebórája. Kardos egyik munkástár­
sát gyanúsította meg a lopással, 
majd, mikor az elkeseredetten tilta­
kozott a vád ellen, Kardos felk iáltott:

—  I t t  siilyedjek el, ha nem igaz, 
hogy ö lopta cl az órám at!

A munkások, akik a vitatkozók kö­
rül álltak, elhülve látták, hogy az 
átok-eskü elhangzása után Kardos 
meginog, a fö ld  alatta kettéhasad óa 
pillanatok alatt elnyeli Kardost, aki 
rémülten s iko lto tt fe l.

A  munkások azonnal munkához lát­
tak és sikerült is nekik eszméletlen 
állapotban kiásniok Kardost, akit sú­
lyos állapotban szállítottak kórházba. 
Kardos egy laza földréteggel borított, 
üreg fe le tt állt cs az éppen a kritikus 
pillanatban szakadt be alatta. A  cso­
dálatos esetnek ez a tudományos ma­
gyarázata, amely azonban semmi­
esetre sem ellentétes azzal a régi té­
tellel, hogy néha eléri a bünteti <u 
átkozódókat és eskildözöket. . .

Borzalmas öngyilkosság. Kaposvárt 
•i.vula. 26 éves borbélysegéd november
3-án szörnjü öngyilkosságot követett el: 
borotvával felvugdosta karjain az ereket, 
majd a basán Is több szúrást és vágást 
'Ejtett. Életveszélyes állapotban szállítot­
ták kórházba.

Légvédelm i gyakorlat lesz Szege­
den. A légvédelmi hatóságok intéz­
kedésére Szegeden november 26-án 
elsötétitési gyakorlat lesz.

Milyen növényeket 
öntözzünk?

A z öntözés különösen a kerti ter­
mények termesztésének kedvez. Az 
Országos Mezőgazdasági Kamara arra 
kérte fel a földmivelésügyi minisztert, 
vezessen be hivatalosan szakszerű ta­
nulmányozást annak rendszeres meg­
állapítására, melyek azok a növények, 
amelyeknek termelését az öntözött 
területekben elterjeszteni kívánatos és 
állapítsa meg a fejlesztés kerete it is. 
Felkérte továbbá a kormányt arra, 
hogy ennek megállapitása után tegye 
lehetővé, hogy a gazdaközönség a hely­
színen m egfelelő és rendszeres szak- 
oktatási tevékenység keretében kellő­
képpen elsajátíthassa n szóba jöhető 
termények s primőrök termelésébe* 
szükséges szaktudást,

KŐBE KELLENE VÉSNIf.

A z agrárkérdésnek két főtényezője van: a föld és 
az ember. Ha megturtani és termőképességében 
erősíteni akarjuk a magyar földet, meg kell ta r­
tanunk és erősítenünk mezőgazdasági népessé­
günket. Azt, amely birtokosa a földnek és azt is, 

amelynek földtulajdona nincs.

(Részlet Dárdául Kálmán mini.*: terel nők 
képviselőházi beszédéből.)
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IR T A f o r g á c s f e b e i c
Két. ember üldögélt, a csillagokkal 

F izdagon ékesített éjszakában, mész- 
f  “  f tr,ik> íöldjén, a sivatag szélén, 
két légionárius. Furcsa két ember.
Az egyik marcona, vad arcú, a másik 
szelidtekintetli, izmos, erős óriás.
Körül csend honolt, szellő se rebbent, 
madár se lebbent és ők csak ültek’ 
távolba meredt tekintettel, pipázva.

Az éjszaka olyan volt, mint álta- 
iában a sivatag környékén: csendes 
fz hűvös. A hold messze bevilágította 
a homoktengert. Pislákolva nézte az 
ngyhangu, unott tájat. Távolról sakál- 
llvöltés nyújtózkodott. A sötétkék 
•'gon csillag szaladt. . szabadult 
lélek. . Észre sem vették, maradt 
még éppen elég . . .

Furcsa emberek ezek a légionáriu­
sok. Múltjuk nincs. Eltemetik a légió­
ba lépésük pillanatában . . . Márki,
Rt6f, munkás, szélhámos, gyilkes, tol­
vaj, betörő egyet jelent itt csak: 
légionáriust. Senki sem keresi, kér­
dezi, kutatja: ki voltál, ki vagy? A 
légionárius csak egy szám.

A mi két emberünk két szám a 
sorozatból: Brúnó Calavari és Szécöiy 
István: 47 és 65.

— Mért jöttél ide? — törte meg 
u csendet, a hallgatást az olasz.

A magyar nem felelt, csak bámult 
egyenesen előre, bele az éjszakába.

— Nem akarod, vagy nem mered 
elmondani? Félsz?... Itt nincs tör­
vény, itt nem kéri számon senki.
Nem akarod elmondani? No jó . . .
Akkor ón mondom el, hogy miért ke­
rültem ide.

Megfakult hangon kezdett beszélni 
k érezni lehetett hogy a múltban jár, 
keres, kutat.

— Aostában laktunk. Az apám 
í'rcg szépjövedelmü tisztviselő volt.
Négyen voltunk testvérek, mind fiuk.
Lr. voltam köztük a legfiatalabb.
Hivatalba jártam a kis falusi bank­
ba. Élt a faluban egy öregasszony a 
leányával. A leányt úgy hívták, hogy 
Amelita. Ugy-e szép név?... Szegé­
nyek voltunk mind a ketten, de sze­
rettük egymást. A leánynak nagyon 
*zép hangja volt. Senki sem tudott 
elvan szépen énekelni a templomban, 
mint Amelita . . . Oh, Amelita olyan 
eolt, mint a Szent Szűz képe, és mi­
lyen szépen tudta mondani: Szeret­
lek ! . ..

— Ám egy napon egy elegáns ur 
érkezett hozzájuk Milánóból, a hires
Scala-szinháztól és hívta, jöjjön vele. ..
ki taníttatja operaénekesnővé. híressé I G A Z G Y Ö N G Y Ö K
és gazdaggá teszi . ..  Amelita sirt és 
elment, ezerszer megfogadva, hogy 
sohasem fog elfelejteni engem . . .
Sokáig nem hallottam róla semmi- 
hirt, nem irt, azt hittem a sok tanu­
lás miatt . . . Egyszer hir jelent 
meg az újságban, hogy Amelita fel 
fog lépni a „Tosca" című operában.
Pénzt gyűjtöttem és elmentem Mila­
nóba, hogy én is ott legyek az elő­
adáson, az első siker estéjén... Mi­
lyen szép volt azon az estén ...  Eskü­
szöm, nem láttam, nem hallottam 
senkit és semmit, csak ő t ... Előadás 
után a szinészbojárónál vártam reá.
És jött, ragyogó ruhában, de nem 
egyedül, hanem egy elegáns úrral. ..
Amikor megpillantott, rámnézett ide­
genül, mintha azt mondta volna:
„Mit keresel itt, ne háborgass" — és

hefllt az autójába... Nem tudom, 
mi volt velem, de a szivem majd ki- 
szakadt...  Megkérdeztem a portást 
hol lakik és ki volt az az ur. Meg­
mondta: a barátja volt... Szörnyű­
i g ! . . .  Elrohantam... és reggel 
halva találták a szobájában, átdöfött 
szívvel...

— így kerültem ide ...
Hosszú hallgatás követte az utolsó 

Szilvákat, csak a zizegő selymes 
szellő babrálta az arcukat

~  No.’ “  én esetem is — szólt 
végre rekedten a magyar fiú, — leány 
Szép, nagyon szép, Talán szebb, mint.’ 
* • "  Mi •* szerettük
egymást. Olyan szép csak egy volt a 
Világon. Máriának hívták ... Én is 
fiatal voltam akkor . ..  Teli volt a 
szivem vággyal, szerelemmel . . .  El 
akartam venni feleségül . . . Dolgoz­
tam, küzködtem érte hosszú éjszaká­
kon át Es egyszer, mikor egv 
csatornázási munkából hazatértem, a 
más felesége volt . .

— Megölted?... Ugy-e, te is meg­
ölted? — suttogta Brúnó Calavari

— Nem! Én csak eljöttem, hogy 
ne lássam többé soha. Nem bírtam 
azon a földön élni, járni, melyet ő is 
taipos ...  Nem bírtam nézni azt az 
embert, aki helyettem ölelte, helyet- 
tem csókolta . . . Én csak eljöttem 
Mindegy volt, hogy hová kerülök . 
Véletlenül ide kerültem, hát itt va­
gyok . . .

— Mondd, szereted még? __ kér­
dezte nagysokára az olasz.

— Szeretem! — volt a válasz . .. — 
Nagyon szeretem . . .

Az olasz fiú szeme belevillant az 
éjszakába, fekete haján megtört a 
holdsugár.

— Én is szeretem még . ..  de Ame- 
htát nem öleli már senki, nem csókolja 
más, mert Amelita már az enyém, 
ae én halottam ...

Későre járt az idő. Fázósan húzta 
össze magát a sivatagi éjszakában a 
két ember s lassan, tétova léptekkel 
elindult haza... Haza? Az olasz va­
lami forró kis dalt dúdolt, a magyair 
meg csak sóhajtott egy nagyot .

Brúnó Calavari hátra . . . hátra né­
zett, hogy nem jön-e valaki utánuk. 
Talán Amelita szellemétől fé lt . ..  De 
Széchy István egyenesen, nekifeazül- 
ve ment előre, fölemelt fejjel, mint a 
covek . . .

A z alábbi szám.rejtvény megfejtése 
úgy történik, hogy egy papírlapra 
leirjuk 1-től 20-ig a számjegyeket, 
amelyek mindegyike egy-egy betű he­
lyét jelzi. A  számsorok mellé irt meg­
határozások szerint igyekszünk meg­
találni az egyes szavakat, amelyek­
nek betűit a fenti számsorba behe­
lyettesítjük. Ha valamennyi szót m eg­
találtuk, úgy a betűket. 1-től 20-ig 
egybeolvasva, megkapjuk a helyes 
megfejtést.

6, 7, 3 =  nem szűk.
1, 19, 20, 8, 9 =  Nándort ig y  ifi 

hívják.
17, 15, 16, 11. 2 =  magyar folyó.
18, 5, 10 =  ásvány.
12, 20, 4, 14 =  öregasszony.
1. 14, 6. 2 ~  dal.
U , 2, 13 -- szemes-termény.
1—20 = a kisgazda-társadalom 

nagy alakja.
A  levelezőlapra irt m egfejtést a 

Vasárnap szerkesztőségének címére 
( Budapest, V., Báthory-utea 24.) 
kell küldeni tiz napon belül. Elkésve 
érkező m egfejtést nem vesszük fig y e ­
lembe. Jutalom:

öt darab ötpengős!
Kiosztjuk öt olyan olvasónk között, 

aki a rejtvényt helyesen m eg fe jti, elő- 
fize tő  táborunk tagja és előfizetési 
dij-hátraléka nincs.

A Találja k i!  helyes m egfejtését 
és eredményét a 49-ik számban tesz- 
szük közzé.

A 43-ik számban közölt rejtvények he­
lyes megfejtése:

1. Szörejtvény: Balaton. 2. Szórejt­
vény . Esküszegd. 3. SzóreJtvény : Prés.

Megfejtették: Mlklal István. Vass Mó­
rié. Regös József. ifi. Vörös Mihály. Ba 
esó Ilona. Torok Sándor, Vezér Emil 
özv. Salfal Szita Béláné. itt. Végh Já­
nos, ífj. Domonkos Pál. Marosi Pál. Réz- 
ner Mihály és Vargha Anna.

Jutalom-könyvet nyertek: Marosi PáJ 
Kunhegyes) és Vargha .Anna (Buda­
ié it ) .

A 44-ik számban közölt reJtvények 
megfejtését a megfejtők és nyertesek 
névsorával együtt Jövő héten közöljük.

íqq. JUU mosoly.
— Ebben a szobában egy egér Járt
— Honnan gondolja?
— Mert itt a díványon egy pár női- 

oipő lenyomatát látom.

e,4 m i kö ltő in k
A közlés végett beküldött versek szá­

ma napról-napra nő. Itt van tehát az 
Ideje annak, hogy megszigorítsuk azt a 
mértéket, amelyet eddig alkalmaztunk. 
A jövőben bírálók leszünk és elfojtjuk 
magunkban az elnézd jóindulat szavat. 
A keményebb, de igazságos Ítélet egy­
formán érdeke a jó és a rossz verseidnek. 
Az előbbit sokkal komolyabb elismerés­
ben részesíti; az utóbbit egy — kis csa­
lódás árán mentesíti — egy nagy fájda­
lomtól.

Reméljük, hogy ezt a bejelentésünket 
— amely természetesen a már beküldött 
és megbírált versekre is vonatkozik — 
megnyugvással és megértéssel fogadják 
költdgárdánh tagjai

Mindenki a jta ján  kopog egyszer 
az alkalom, de sohasem olyan han­
gosan, mint a számlát hozó ember. 

*

Kétszer ad, aki gyorsan ad. De 
egyszer sem ad, aki hiúságból ad, 
bárm ennyire siet is dobra vern i jó ­
tékonyságát . . .

*

Ha hárman erősen akarják, egy 
cs illag  is lehullhat Akaratukra az 
égről —  ta rtja  egy régi közmondás. 
Ta lán  azért fedeznek fe l naponta uj 
csillagokat a tudósok, mert mióta 
v ilá g  a világ, még nem akadt három 
ember, aki pontosan —  ugyanazt 
akarta volna . . .

— Mi a baj, János bácsi?
— Elhullott hat szép hizóm.
— Majd ád a Jóisten m aikat
— De bizony, nékem ne cserélgesse! . . ,•
Egy ur a vendéglőben ebéd közben dü­

hösen hívja a pincért:
— Nézzen Ide, a kolbászban egy darab 

fa van.
— Bocsánat...
— Semmi bocsánat. Nem vagyok válo­

gatós, a lovat még valahogy megeszem, 
de az Istállót egyék meg maguk.

*
— Hogy nevezik azt a gyermeket, aki 

sohasem mond Igazat?
— Hazug.
— Helyes. És hogy nevezik azt, aki 

mindig megmondja az igazat?
— Hülye.

Esti alkony
SzáU méltósággal az esteli alkony. . . 
Révedezve járok a Dunáoarton. , .
4 folyam játszva huUámzik, a habja 
Lelkemet dandalitja, elragadja, . .
Bámulom a mélyvizet Önfeledten. . . 
Nagy, mennyei szent béke leng

felettem.Olyan boldog most a lelkem világa . . . 
Gyönyörködöm a hétszer szép

Dunába.
SZABÓ LAJOS (Budapest)

A természet gyermeke..
A természet gyermeke vagyok. 
Testvéreim a dalos madárkák. 
Szülöanyám a fekete föld. 
Szerelmeseim a virágok és fák. . *

A természet gyermeke vagyok.
A madár dala én rólam mesél.
.4 hulló falombok vélem sírnak,
Ha ajkam az elmúlásról beszél. . .
A természet gyermeke vagyok.
A mennydörgés is hangomon beszél, 
De az én hangomon szól a szellő. 
Mikor lágyan, mikor halkan zenél..,
A tervrészei gyermeke vagyok.
Testvéreim a dalos madárkák. 
Szülöanyám a fekete föld. 
Szerelmeseim a virágok és fák. . .

MÁJ ZIK MÁRTOM
(Mesterszállás)

Sorivó
Borús. Icödös őszi napok. . . 
ősszel én is borús vagyok.
De a jó bor megvigasztal.
Nincsen jobb, mint a vig asztal!
Hajtogatom a poharat,
F elejtgetem buba jómat.
Hej, nem emészt már a bánat:
.4 bortól jó kedvem támadt. , . I

FURKA ANDRÁS (Dévaványa)

A r a n y s z a b á ly o k
Friss levegő  az egészség pótolha­

tatlan eleme. Lakásunk ablakát na­
ponta t ö b b s z ö r  n y i s s u k  k i !  

#

Aki fö ldre, padlóra köp, beteg­
ségét gyermekébe o ltja . Tehát senk 
s e  t e g y e !

____ ÍV:mmm
Az ingyen fu va r vége BESSENYEY ISTVÁN RAJZA
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SékTANÁCSADÓ
Kérdési Hogyan kell a hordó űrtartal­

mát megmérni? (F. G., Mezőkövesd.j — 
Felelet: A hordó űrtartalmát a Icövet- 
kezőképpen számítjuk k i: Mérőléccel meg­
mérjük a hordó belsejében az akonanyi- 
dásnak a legalsó donga csínjától való tá­
volságát úgy az első. mint a hátsó fenék­
nél. A  két méretnek középarányosát 
(vagy ha a méretek egyenlők, akkor az 
egyik méretet) lOeű elosztjuk, azután 
kétszer önmagával megszorozzuk s a 
szorzatot még 0.6-al Is szorozzuk. Példa: 
Az akonanyilás és a legalsó donga csínja 
közötti távolságok középarányosa 84 cm, 
akkor a hordó űrtartalma 8.4X8.4X6.4X 
0.6=355.0 liter.

Kérdés: Hol és mennyiért lehet vető­
magot tisztaságra és osirázóképességre 
■vonatkozóan megvizsgáltatni. ( I f j . F. E., 
ostífijasszonir/a.} — Felelet: Vetőmagot 
tisztaságra és csirázóképessógre a Magy. 
Ki)-. Vetőmagvizsgáló Állomáson lehet 
megvizsgáltatni- A beküldendő mennyiség 
— a magvak nagysága szerint — 250— 
1000 gramm. A vizsgálati dij is a mag 
faj;: szerint változó; átlagosan 2 pengő 
5o fillér. Az előbb jelzett állomás pontos 
cime: Budapest, Kitaiibel Pál-utca 2.

Kérdés: Milyen könyv issnerte-ti rész­
letesen a 10—30 holdon való gazdálkodás 
rendszerét? fSz. M., Kesztölo). — Fele­
let: E célra nagyon megfelelő a „Gazda­
ságtan” 3 kötetben; ára a 3 kötetnek 10 
pengő. Kiadta a földmivelésügyi minisz­
ter. Megszerezhető a Pátria-könyvkeres­
kedésben, Budapest, Üllői-ut 25.

Kérdés: Van-e szaklapjuk a szőlőter­
melők Egyesületének? (özv. B. A., Kun­
szent marton). — Felelet: A Szőlőterme­
lők Országos Egyesületének szaklapja a 
„Borászati Lapok". Szerkesztősógo és 
kiadóhivatala: Budapest, Báthory-u. 22. 
Mutatványszámot ingyen küldenek.

Kérdés: Van-e nyugdíjjogosultsága a: 
olyan özvegyiek, akinek férje nyugdíjas­
ként nősüli? (Ny. M.. Rácalmás). — 
Felelet: Nincs jogosultsága nyugdíjra uz 
ílyeu özvegynek.

Kérdés: Pincénkben nagyon élszapo­
rodott. a hangya, a krvtnránkban a zsizsik. 
Hogyan irthatnám ki mindkettőt ? (X . U., 
Köveskál.) — Felelet: 1. A hangyákat 
kiirtani úgy lehet, ha bolyuknak kivezető 
nyílásaikat megkeressük, ebbe este szén- 
kéneget (robbanó anyag, ha tűz van kö­
zelében!) öntünk és azután betapasztjuk 
ngy, hogy a fejlődő mérges gáz ki ne 
szökjön. 2. A gabouazsizsiktől is legala­
posabban mérges gázokkal lehetne meg­
szabadulni, de csak akkor, ha a magtárt 
légmentesen el lehetne zárai. Ellenkező 
esetben a gabonát át kell rostáiul, hogy 
a zsizsik kihulljon belőle. Ezután rakjuk 
a gabonát garmadába és a garmadát ló- 
poki'ócokkal takarjuk le. Mintegy 7—S 
óra múlva a pokrócokat óvatosan leemel­
jük s a szabadban kirázzuk a beléjük 
húzódott zsizsikeket. Ezután a garmadát 
átlapátoljuk, újból leteritjük s ezt a 
munkát addig ismételjük, mig a zsizsik 
nagy részét összefogtuk. A zsizsik ál­
landó fészke a zugokban vagy az odajutott 
szemétben, rostaaljban van. azért nagy 
gopdot fordítsunk a tisztaságra. A mag­
tárt többször alaposan tisztogassuk ki, a 
réseket tapasszuk be és a falakat meszel­
jük be.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK:
M. N., Nagykörű. Személyesen jártunk 

el a Telünk közölt ügyben. A R. U. 
szerkesztősége, ahová On a pénzt be- 
tküldte. V. kér., Vadűsz-u 11. szám alatt 
van. Azt a választ és Ígéretet kaptuk, 
hogy a könyv kiadását késleltető okok 
néhány héten belül megszűnnek és Így 
mindkét kiadmány, természetesen az Ön 
könyve is, december elején. de kará­
csonyig legkésőbben megjelenik. Ameny- 
mylben a könyv akkor sem jelenhetne 
meg, visszaküldik a pénzt. Arra kérjük 
tehát, hogy január első napjaiba/n kö­
zölje velünk, megjelent-e a. könyv, vagy 
nem. Készséggel teszünk akkor, ha szűk- 
■'égés. újabb lépésekéi.

N. *1., Zalavár. A legközelebbi jövőben 
pályázatokat hirdetünk. Miért nem szó­
lott hozzá n legutóbb közölt.: „Ez «  vád” 
omü felszólításunkhoz? — S. I., Kistót- 
fnln: A kérdezett ur az O. K. TI. alelnök- 
vezérlgazgatója, megszólítása méltóságos 
ur. elme: Budapest. V., Nádor-u. 22., Or­
szágos Központi Hitelszövetkezet.

Arany- és ezüstpénzek á r a
1037 november hó 11-én.

Ezüstpénzek: 1 drb egykoronás 36 fil­
lér ; kétkoronás 72 fillér; ötkoronás 1 
pengő 80 fillér; régi egyforintos 90 fillér.

11 karátos tört arany grammonként 3 
pengő 10 fillér.

fcizinezüst kilogrammja; 00 pengő.

jfvASARÉsPIAC
GABONATŐZSDE

Készáru. Búza tisaavidóki 77 kg-os 
20—20.45, 78 kg-os 20.30—20.75. 70 kg-os 
20.55—20.05, 80 kg-os 20.70—21.05, felső- 
tiszavidókl 77 kg-os 19.95—20.45. 78 kg-os
20.25— 20.75, 79 kg-os 20.50—20.05. 80
kg-os 20.65—21.05, dunatlszaközl 77 kg-os 
20-20.35, 78 kg-os 20.30—20.65, 79
kg-os 20.55—20.85, 80 ke-os 20.65—20.95. 
fej ér megyei 77 kg-os 20.05—20.35. 78
kg-os 20.'35—20.65, 79 kg-os 20.60—20.85. 
80 kg-os 20.70—20.95. többi dunántúli 
77 kg-os 20—202)5. 78 kg-os 20.30—20.65. 
79 kg-os 20.55— 20.85, 80 kg os 20.65— 
20.95, rozs pestvidékl 18.15—18.25. egyéb
18.25— 18.30. sör árpa kiváló 21—23. la 
19.50—20.50. sörárpa 18.50— 19. takar­
mányárpa la 16.50—17, I la  15.75— 16.25. 
zab íu 16.70—10.80, Ila  16.60—16.70, 
tengeri óáru 13.80—13.90. ujúru tiszán­
túli állomásokról 10.80—11.30. egyéb ál­
lomásokról 10.50—10.80. finom buzakorpa 
12.65—12.75, 8-as búzaliszt 14.50—15.20 
pengő 100 kg-ként

Határidős piac. Ujrozs márciusra 19.2S 
—19.20, májusra 19.31—19.33. tengeri 
májusra 12.68—12.60, júniusra 13.05.

Magpiac. (A  Mnutliner (Ödön Magtér - 
meló és Magkereskedelml Rt heti jelen­
tése.) A magpiacon az elmúlt hét folya­
mán további nagyfokú üzlettelenség mel­
lett. alig volt említés reméltó változás 
Biborherc, lóhere, és lucernamag tartott 
Borsók és mák változatlan. Bab csendes. 
Szöszösbilkköny tovább lanyhult Tök- 
magban megindult a kínálat, gyengülő 
árak mellett — A Budapesti. Áru- és 
Értéktőzsde hivatalos jegyzései nyers- 
áruért, ab Budapest: köles feliér 17—19, 
vörös 15—lö.öO, egyéb 13.50—14. ká­
posztarepce 31—32. napraforgó fehér 
21—22, tarka 20—20.50, ab állomás, tök- 
mag nagyszemü 26—28, kisszemü 25—26, 
mák 106—100, Viktória borsó sterilizált 
18.50—20, zöld Expressborsó sterilizált
1&50—19.50, ősziborsó sterilizált 17—18. 
lencse nagyszemü sterilizált 40—45, kö­
zépszerűi) 36—40. kisszemü 30--34, duuai 
fehér szokványbab 23—24, dunántúli 
2250—23.23, gömbölyű fürjbab 21—21.50, 
hosszú 21—21.50, lucerna mag nyers, 
arankás 190—215, lóheréimig uyers, aran- 
kás 113—125, biborheremag 60—63, mu­
harmag 15.50—16.50, bilkköuy tavaszi 
1650—17.50, szöszöfcsbükköny 38— 12, csil­
lagfürt fehér, lapos 12.50— 12.75 pengő.

Takarmány, ltétiezéua l. r. 4.80, 11. r, 
4.20, I l i .  r. 3—3.50. muhar-széna 4— 5.20. 
lucernaszéna 6—7.80, alomszaliua I. r. 
3.80— 1.80, IL  r. 3.50 P mm-ktnt.

Vágómartia. Bika. magyar III. r. 
58—60. tarka 64—1000. ökör, magyar, 11. 
r. 68—84, tarka 54—110, tehén, magyar, 
II. r. 02—78, 111. r. 50—"4, tarka 40—í>4, 
bivaly, magyar, uöveudék (éves) 66—9-1, 
kicsontozni való 36— 44 fillér kg-kint.

Borjú. L r. 114— 117, II. r. 104— 
112, 111. r. 90—91 fillér kg-kint.

I'enyésziuarhitk és jámiosükrök. T. r. 
belföldi jármosökör (tarka) és beállítani 
való tinó 84—88, fehér 83—88, IVj éves 
üsző 80—88, 1% éves tinó 30—85, fiatal, 
friss fejős tehén 96—1000 fillér kg-kint.

Juli. Külföldnek megPelolő primn fia­
tal ürü darabonkint 50 kg súlyban 50—56, 
príma fiatul bárány páronkint legalább 
80 kg súlyban 54—64 fillér kg-kint, etetés­
itatás után gazdaságban múzsáivá, 3 kg 
sulylcvonással.

Sertésvásár. Uradalmi zsiraertés pá­
ronként 310 kg-on felül 110—11110. 340 
kg-on alul 107— 108, szedettsertés 96— 
107, öregsertés la 100— 103. angol tőke- 
sertés 104—106, exportzslr márkázott, 
vágóhídon átvéve, csomagolás nélkül 
164, félsertés szalonnával 136—141, fél- 
sertéshús 136—146, sózott san Ionná 
3 darabos 140 fillér kg-ként.

Ló. Könnyebb kocsilé 700. igós kocsiló 
(nehéz nyugati fajta) 440—800, könnyű 
nyugati fajta 300—,500. alárendelt ló 
55—3<)0, vágó ló 30— 400 pengő.

Nyersbőr. Mar habőr 40 kilónál nehe­
zebb. magyar 120—123. tarka 130—135 
fillér. A 40 kilónál könnyebb marhabőr 
kilója, 10 fillérrel olcsóbb. Tarka bika­
bőr 45 kilóig marlmbőrárakban, 55 kilóig 
9O--05, borjulfőr hosszú lábbal 180. ro- 
vidlábas borjúból- 106— 205. merinó juh- 
bör zöldsulyban 80—90 fillér kilónklnt. 
Mészáros lóbőr darabonkint 16 pengő, ki­
sebb lóbőrért 10—20%-kal kevesebbel f i­
zetlek.

Gyapjú. A Gyapjubecslő Bizottság a
következő átvételi árakat állapította meg: 
Legfinomabb posztógyopju, ogynylretü, 
1.67—2.07, l'áránygyopju 1.42— 1.76, fi­
nom posztógyopju. egynyiretti, 1.01—1.96, 
brtrán>gyapjú 1.37—1.67, finom szövet- 
gyapjú. ogynylretü, 1.62—2.11, közópíl-

| nőm szövetgyapju 1.60—1.97, durva szö- 
\ vetgyapju 1.37—1.79. finom, fésülhető 
» szövetgyapju 1.60—2.2U, középfülöm, fé­

sülhető szövetgyapju 1.58—2.07, durva, 
fésülhető szövetgyapju 1.50— 1.94, finom 
fésüsgyapju 1.73—2.27, középflnom fésüs- 
gyapju i.04—2.14, durva íésüsgyapju 
1.60—2.07, keresztezett lésüsgyapju, egy- 
nylretü. 1.52—1.97. báránygyapju U14— 
1.48, cigájagyapju, egynylretü, 1.44— 
L84, báránygyapju 1.22—1-56, raoka- 
gyapju, fehér, ogynylretü 1.04— 127, bá­
ránygyapju 0.88—1.08, rackacyapju. színes 
egynylretü 0.87—L10. báránygyapju 
0.74—0.94 pengő. Merinó báránygyapju 
L38—1.70, 1.28—167, 1.16—1.52 pengő.

Zöldség. Sárgarépa 12—20, i^etrezse- 
lyem 12—20, kevert zöldség 16—20, zel 
ler 16—34, kalarábé 14—20. karfiol 12— 
28, vöröshagyma, makói 16—20, közönsé­
ges 12—18, fokhagyma 26 —40, cékla 10 
—20, fejeskáposzta 12—20, savanyított 
káposztu 28—36, kelkáposzta 12—20, vö­
röskáposzta 24— 36, fejessaláta 6—14 
(db-ja), torma 40—160, burgonya: Gül- 
baba 9—12, őszi rózsa 7—9, nyári rózsa 
9—12, Ella 6—8, kifli 14 -20, tömör CSl- 
]>crk egomim 100—240, szárított 400— 
1000. uborka vizes 60—80, ecetes 100— 
130, tök, főző 8—16, sütőtök 10—14, 
sóska 20—36, paraj tisztított 16—24, fe­
keteretek 16—24 fillér kg-ként.

Szesz. A fogyasztási szcszforgalom e 
héten feltűnően csendes volt és az ősz 
szes szeszkategóriák változatlan áron 
zárultat. A gyümölcspálmkailzletben 
gyérebb volt n kinálat és változatlanul 
tartott, árakon történtek üzletkötések. 
Törkölypállnka 3.00—265 soprőpáliuk í 
2.75—2 80, eperpálinka 3 30, szllvóriuiu 
4— 4.20, barackpálinka minőség szerint 
5.70—6. borpárlat 3.46—3.55 j>cugő 
10.000 liter fokunk int. H l. táblázat sze 
rlnt -f■ &% forgalmi adó.

Bor. Az ujl>orok ára kisgazdáknál 
Malligandfokonkint 1—1.2 fillér, uz ura­
dalmi borok minőség szerint jóval iunga- 
sabb áron kelnek el.

Idegem pénznemek vételi és eladási ára. 
tízőz pengőnél többe kerül száz darab. 
Angol font 1675—1695: dollár 333.95— 
337 95 ; kanadai dollár 332—337 ; holland 
forint 185.75— 187.76 pengő. — Száz pen­
gőnél kevesebbe kerül száz darab: Cseh 
korona 11—1170: szerb dinár 7.30—7.80; 
franci a frank 11.15—11.05; le.qgyel zloty 
60—61.40; román leu 286—3: bolgár 
leva 3.60— 4: olasz Ura 16.90 -17 90;
osztrák sdhil.l'ing 80— 80.70: svájci frank 
77 65—78.55 pengő Ezekhez az árakhoz 
még a Magyar Nemzeti Bank által meg­
állapított hivatalos feláruk járainak.

Vásárok jegyzéke
Vasárnap. XI. 14. Állat- és kirakóvá 

sár: Fegyvernek, Gyoma, Makó, Szabad­
szállás, Szegvár. — Ló- és kirakóvásdr: 
Budapest.

Hétfő, X I. 15. Állat- és kirakóvásdr: 
Gyöngyös. Hujduböszörmény, Halászi, 
Kocsér, Lovúszpatonn, Lőrinci, Máté- 
szalka, Nógrád. Raknom-z. Sárbogárd 
Sopron, Solt, Szánk, Szekszárd, Tápló- 
szecső, Tiszaszentimre. — Ló-, marha - 
és kirakóvásdr: Jánosháza, Nagyatád. 
Szigetvár. — Marha- és kirakóvásdr: 
Nagyrákos, Pölöske. — Kirakóvásár: 
Ózd.

Kedd, XI. 16. Állat- és kirakóvásdr: 
GeloJ, Lőrinci, Solt, Sóskút. — Sertés- és 
Iciralcóvásár: Borsodnádasd. Ló-,
marha- és sertégvásár: Vajszló.

Szerda. X I. 17. Állat- és kirakóvásdr: 
Balmazújváros. — Ló-, marha- és kira­
kóvásár: Bajno. Hegyfalu, Hőgyész. — 
Sertés- és lcirakóvdsár: Rudabiinya. — 
Lő-, marha  ̂ és sertésvásár: Székesfehér­
vár.

Csütörtök, XI. 18. Állal- és kiraJcöuí 
sár: Dömsöd, Fátka. U.i fehér tő. — Ló-, 
marha- és kirakóvásár: Bajuu, Koszt 
hely.

Péntek, XI. 19. Állat- én kirakóvásdr: 
Békés, (ksenger, IlaJomfa. Veszprém. — 
Ló-, marha- és kirakóvá sár: Rédics, So- 
mogyr-zil, Sümeg.

Szonibat, XI. 20. Állat- és kirakóvásdr: 
Békés.. Endréd (bizonytalan). — Ló-, 
marlw- és kirakóvásdr: Csnvgó.

lem gazdaságos a sertés- 
és baromfitenyésztés
a törvényesen védett

Ráknsheqyi baktériumölő
•é lk a i, Kapható és megrendelhető csak
I F J .  A L L I C Z K Y  O T T Ó
B udapcat, VII, D ohÁ ny-uc*  84, l ! u .  2
A rak i Dcniiionnal ab Budapest

3 __4___ G___8 10 15 20
3‘70 4 80 7*10 9-10 Í0-80* I6-- 2120 
Tanulságos prospektus e lap 
olvasóinak ingyen!

B m l n p e s *  f .

VASAB.NAP, XI. 14-
9: Unitárius isten tisztelet. 10: Róna. 

katli. Istentisztelet 11.13: Evangélikus is­
tentisztelet. 12.20: Pontos idő, Időjárás- 
és vízállás. 12.30: Operahézfl zenekar^ 
13.05: „Mindenünk az anyanyelvi J4: 
Hanglemezek. 14.50: A magyar-svájci 
labda rugómérkőzés II. félideje. 15.50: 
Szimfónikus zene. 16.20: ,,A szakoktntáíi 
intézmények munkásságának eredményei.” 
17: Zongora. 17.30: „Az Alföld gyapjú- 
gazdálkodása.” 18: Magyar nóták. 19: 
Elbeszélés. 19.30: Szalonzene. 20.30: 
„Londontól — Hánfalváig\" Hangjáték. 
21.25: Hírek. 21.45: Zenekar. 22.15: Jazz. 
23.30: Cigánygyerek-zenekar.

Állandó Jcöxvettíéach 
fjéíhóxnapoRon :

6.45: Torna, utána hanglemezek. 10: 
HJrek. 10.20: és 10.45: Két felolvasás. 
11.10: Vizjelzés. 12: Harangszó, Időjárás- 
Jelentés. 14.40: Időjelzés, stb. 16.45: Pon­
tos időjelzés, stb. 00.05: Hírek.
HÉTFŐ. XI. 15.

12.05: Cigányzene. 13.30: Domány Sárt 
és Sárdy János énekel. 16.15: Diák- 
félóra. 17: Előadás Kolozsvárról. 17.30: 
Jazz. 18.25: „Rádió a rádióró!.” 18.10: 
..Iielki előkészületek uz eucharisztikus v i­
lágkongresszusra.”  19: Hanglemezek 
19.40: „Régi orosz költők.”  20.15: Budai 
Dalárda. 21.25: t pernházl zenekar. 22: 
Időjárás. 22.10: Francia előadás. 23.05: 
Cigányzei 
KEDD, XI. 16.

12.05: Szalonzene. 1.3.10: Enekuégye*. 
16.15: „Asszonyok tanácsadója.” 17:
„Muuka és élet a pnraaztblrtokou.”  17.30: 
Clgáujzcne. 18.15: „Jopáu gazdasági 
Vrobh'inái • 18.45: Zenekar. 20: Két ogy- 
felvonásos vígjáték. 21.50: Hanglemezek. 
22: Időjárás. 22.30: Wanda Luzzalo he­
gedül. 23.10: Szalon- és ja zz-zene. 
SZERDA. X I. 17.

12.05: Hanglemezok. 13.30: Cigányzene.
16: Operaházi előadás; „Traviata.”  Ze­
néjét szerzetbe Verdi. 19.15: Szalonzene. 
21.20: Cigányzene. 22.10: Időjárás. 22.15: 
Zenekar. 23.30: Jazz.
CSÜTÖRTÖK. XI. 18.

1205: Hegedű. 13: Beszkárt-zenekar. 
16.15: Vízvári Mariska előadása. 17: 
„Méhészeti tunfolyam II r. rész.” 17.30: 
Zenés részletek egy filmből. 18.05: Elő­
adás hanglemezről. 18.35: fuvola. 19* 
Külügyi negyedóra. 19.15: Unok. 20 15: 
„Csokonai, a tanult lángóaz.*- 21.15: 
Dolmány i zongora szonáta-estje. 22: M«y. 
.iárás. 22.05: Katonuzeue. 23.15: Jazz- 
hármas.
PÉNTEK, XI. 19.

zenekar. Ib-la: Dldkfélóra. 17: Cigány* 
zeue. 18.10: 'ránclemezek. 18.50: Cstne- 
gés. 19.30; Operaházi előadás: A cremo- 
n»l hegvídüs” és „Csizmás .Inuké,” 22.05: 
Id<>járás. 22.10: Szalonzene. 23.20: Cl* 
gáuyzene.

Zongora. 13.30: Hanglemezek. 
16.15: Mesék. 17: Műszaki előadás. 17.30: 
SzuJonzene. 18: „Az angol és a dédapja.” 
18.30: cigányzene. 19.15: Előadás. 19.45: 
M»ul Baba.” Zenéjét Huszka .Jenő irta. 
-1.05: Hírek, időjárás. 22.20: Juzz. 22.50- 
Jégkorong mérkőzés. 23.20: Cigányzene. 
uuúapest ff.

N iisámap, XI. 14. lt.30: Szalonétöj.
L'i.oü: Sztmf«)ulkusok. 1 6 .1 0 : Hangleme­
zek. 13.30: \ er.sok. 1 0 : Szalonzene. 10.3 0 : 
Sakk-előadás. 20.15: Zongora. 20.10: 
Haniílomezol,. Hétfő, XI. 15 ■ Né.
Illet nyelvlecke. io . ! } : | j « .
Hangrlemezok-. 10.20: a  írok. -  Kedd. X I. 
“ • -Clftányaene. ZS..j,i; U n S g u te -
sági ft-l.n'a, 10.1 5 : Francia eyelvleeke.

HiPek' SO.Í0: Zongora. 10.50: 
Hanglemezei;. _  Szerda, X I. ír. í.v i;-  
Olass nyelvlecke, io.i i i; Tiiiidomezok.

'-'se'-egés. — CsütírWk. X I. ÍR. 
17: Hanglemezek. 1S.S5: Angol nyelv, 
lecke. 19.15: Munkásfélóra. 10.j5: Kor- 
rajz. >0.15: Szalonzene. — PínleU. XA.

»B,J ? Í® á 0 j2 2 lr4*- KJSi! Hamöéniea*. 10.3„. Elbeszélés. £0.30: Hanglemezek. 2 1 - 
•Tozz. -  Szombat, X I. 20. 17: Szalonzenét 
1 *■■!•>: Mezőgazdádigl félóra. 1!) • Cl-
gtoyzene. Í9 50: TJUrajz. 10.15:" Hívok. 
-0- jQ. Hanglemezek.

, " w u m ic  GAZDA
ÍaN f ö l d m iv e s  s z ö v e t s é g

C'El.Er.öS SZERKESZTfi fis  KTAD1 
MAY EH EMIL.

Nyomatott az Európa Irodalmi is  Nyomdai Hészvénytársaság körforgógépeln. (Igaz,taté: Schmidok Tibor dr.i Dudapeet, ó-ntca 12,


